关于加强便民市场管理的建议

一、提案理由
便民市场作为群众日常消费的主要场所之一，管理问题尤其是食品安全问题一直得到全社会的高度关注。我区在城区、乡镇政府所在地都分散着大大小小数量不同的便民市场。按照《食品安全法》《山东省食品小作坊小餐饮和食品摊点管理条例》的规定，城区便民市场由城市管理部门或者街道办划定经营区域、规定时段，引导部分流动摊贩进入经营，市场监管部门对便民市场内食品店、食品摊贩等的食品安全进行监管。当前我区便民市场内存在的问题
（一）市场建设方面
市场基础设施简单，建设起点低，未形成集聚效应，缺少与食品安全相关的设施。存在场内摊档有临时搭建、水电设施和排污设施不能满足需要等现象。
（二）市场内食品经营者方面
一是便民市场内食品摊贩经营无备案。《山东省食品小作坊小餐饮和食品摊点管理条例》明确规定，对食品摊贩实行备案，未经备案不得从事食品经营活动。由于小摊贩多为个体经营户，文化水平有限，食品安全意识淡薄，造成个别小摊贩没有申请备案登记就从事经营。
二是日常监管难。便民市场中的小摊贩经营时间多在早间或夜间，造成管理较为困难，监管部门难以开展食品安全监督检查。
三是食品安全问题较突出。疏于管理的便民市场内的小食品店、小摊贩等仍存在销售“三无”食品、销售进货来源不清的食品、食品追溯难、散装裸装食品防尘防蝇措施不到位、无健康证明等不规范经营的问题。
二、建议
一是构建综合治理的工作机制。进一步明确市场、卫生、城管、公安、住建、农业等部门职责，形成工作合力。将食品安全监管纳入网格化服务管理事项，落实食品安全属地管理责任，充分发挥食品安全网格员监督管理作用，开展日常隐患排查和信息报告等。
二是发挥部门联动作用，形成管理合力。建立市场监管、城管、规划、环保、征信、税务等部门联合执法机制，打通部门间信息孤岛，利用全市政务信息共享平台，实现信息互联互通。
三是建立经营者“诚信记录”，奖优罚劣。市场监管部门要发挥职能整合优势，利用好信用监管手段，对经营者实施联合激励或惩戒。前期淄川区市场监管局已发布《淄川区守信联合激励和失信联合惩戒制度实施办法（试行）》，并应用在食品摊点监管领域，取得了不错的效果。下一步要全面推广，并严格执行，定期公布违法信息，记入信用档案，各部门实施联合惩戒，提高食品安全违法成本。
四是明确开办者责任，落实主体责任。按照“谁主办谁负责”的原则，严格落实主办单位的食品安全管理责任。督促市场开办者依法登记注册领取营业执照，取得合法主体资格，设置食品安全管理机构、配备食品安全管理人员、专业技术人员；指导帮助市场开办者建立食品安全管理制度，建立入场销售者档案，做到市场开办者与入场销售者签订了食用农产品质量安全协议，在显著位置通过宣传栏及时公布本市场食品安全管理制度、功能分区平面图、食品安全管理机构和人员、投诉举报电话，在市场醒目位置通过电子显示屏动态公示食用农产品抽样检验及市场自查结果，不合格食用农产品处理结果等信息。
五是落实监管责任。要通过组织集中学习培训，解决从业人员食品安全知识水平不高问题，帮助食品经营者树立守法经营、诚信自律意识。要强化监管措施。用最严谨的标准，最严格的监管，最严厉的处罚、最严肃的问责，做好日常监督管理工作，按照“属地监管”的原则，进行“定人、定岗、定责”，定期组织开展市场整治、专项检查、“三无”和傍名牌产品专项整治等治理整顿，实现便民市场专项整治常态化。要建立警示约谈制度，对违法经营者及时进行约谈，提高经营者守法意识。要严厉实施处罚。对涉嫌违法的食用农产品销售者、集中交易市场开办者，依法予以查处，依法依规列入严重违法失信名单并予以公示。对抽样检验发现的不合格食用农产品涉及种植、养殖环节的，及时向产地同级农业农村部门通报。
审查意见：同意立案
处理意见：由区市场监管局、区综合行政执法局、区公安分局、区农业农村局、区卫生健康局办理
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