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川工信发〔2019〕60号               签发人：付志欣

对区政协十二届三次会议第85号
提案的答复

谢红兵委员：
    您提出的关于“关于发掘淄川区工业潜力，发展文化旅游业，提升淄川区旅游经济收入”的提案收悉，现答复如下：
收到提案后，区工信部门高度重视，立即进行了认真研究和有关调研。淄川区作为一个依托煤炭资源起步的老工业区，工业体系历经百年发展，产业基础雄厚，工业体系完善、具有发展工业旅游的基础优势。当前，我区正处于新旧动能转换的换挡期，传统产业下行压力较大，新兴产业规模不突出，大力发展工业旅游是提升我区工业综合竞争力重要的手段，亟需大力弘扬新时代工业文化和工业精神，提升工业软实力，促进工业发展提质、增效、升级。为此，我局将进一步强化工作措施，依托我区悠久的工业历史，深入挖掘工业文化潜力，发展工业旅游，实现我区从传统资源型城市向“工业旅游城市”的华丽转身。
1、 做活老字号，深度挖掘工业遗产
一是全面摸底工业遗产，做好保护和修复工作。2018年以来，我局对我区工业遗产进行全面摸底调研，经初步统计，我区拥有一定影响力工业遗产4处：淄矿集团德日建筑群、1954陶瓷文化创意园、中华琉璃文化创意园、淄博兴利陶瓷有限公司北方古陶瓷完整生产工艺流程，我局积极做好工业遗产的对上争取工作，组织企业申报国家级、省级工业遗产，有计划地做好工业遗产的保护和修复。二是融于文化元素，打造特色工业遗产。工业遗产并非指单纯的建筑或者冰冷的机器，而是一个时代、一代人的记忆和文化印记。我区将致力于依托废弃的工厂遗址和建筑，融合传统琉璃和陶瓷文化，并加入现代的艺术再创作，以“修旧如旧、新旧结合”的设计理念重新打造中华琉璃文化创意园和1954陶瓷文化创意园，将怀旧与时尚相融，打造集文化传承、文创展览、品牌宣传等“工业+文化”旅游模式，以传统的琉璃和陶瓷精神做响淄川品牌，形成独特的工业旅游。三是增强参与性体验，做活工业遗产。参与性体验是通过参与让游客更深刻的体验到地方历史和文化，满足游客教育、娱乐的心理需求，让工业旅游既“严肃生动”，又“趣味活泼”。目前中华琉璃文化创意园和1954陶瓷文化创意园已具备一定性参与体验，均建有集制作、展览、培训的多功能区，让游客参与到琉璃与陶瓷的制作中。下一步，区工信局将积极引导淄矿集团德日建筑群和淄博兴利陶瓷有限公司北方古陶瓷完整生产工艺流程两处工业遗产增强参与性体验，依托淄博煤矿博物馆、渭头河大缸博物馆等老字号工业品牌博物馆，举办古陶瓷制作大讲堂、淄川煤矿历史文化讲座等主题活动，与研学旅游课题相结合，提升游客的参与度，寓教于“游”，积跬步以“求”千里。
2、 依托园区，打造现代工业旅游
一是推进建陶园区“凤凰涅槃”。目前我区建有中国（淄博）陶瓷总部和建陶产业示范园，现代化建陶园区初具规模，园区以现代化、智能化、绿色化建设为主，同时园区内建有建陶升级馆，集中展示淄川建陶产业转型升级的发展史，集现代艺术、建陶设计、建陶文化于一体，具有很强的旅游价值。下一步，将依托建陶园区，打造淄川建陶品牌，形成我区建陶企业联盟，规划我区建陶企业旅游路线，将建陶企业展馆与陶瓷总部联系起来，打造特色建陶旅游专线。同时，加快产业融合，加大招商引资力度，在园区中适当融入娱乐、餐饮、购物等产业，满足旅客的多元性需求和泛体验消费，形成一个完整的建陶工业旅游经济。二是发展“大企业+”工业旅游模式。今年以来，区工信局排出了我区龙头企业名单，龙头企业结构完善、企业文化突出，并逐步带动周边相关产业，形成独特的企业生态圈，以厂房布局、企业文化、品牌建设为核心的“大企业+”工业旅游模式逐步发展起来。重山集团文化馆以“奋斗”为主题展示水泥人的历史，凯盛新材料展馆展现了氯化亚砜的完整产业链，鲁泰纺织集展览、娱乐、餐饮为一体，功力机器打造现代厂房样本。下一步，将积极引导龙头企业完善发展结构，以龙头企业辐射周边发展，适当配套餐饮、住宿、购物等产业，以行业样本打造同行业标杆企业，以实践教育打造企业文化旅游。
3、 优化服务，助力工业旅游发展
一是加快企业工业设计，奠定工业旅游基础。今年以来，我局积极培育企业工业设计，年初对全区工业设计项目进行摸底调查，形成工业设计项目库，积极培育市级、省级工业设计中心，组织企业参加市级工业设计高级研修班，组织企业参加“齐鲁杯”工业设计大赛，以工业设计提升我区企业品牌力度，展现我区工业文化，由原有的单纯产品向融合文化产品转变，逐步夯实工业旅游基础。区工信局正在积极筹备中国陶瓷原创设计大赛，依托设计大赛为载体，发展我区建陶工业旅游。二是优化项目服务机制，培育工业旅游后劲力量。区工信局成立了项目工作推进专班，每月不定期到项目施工现场查看施工进度，严格按照时间节点、目标任务，进行项目进度调研，及时发现项目推进中的出现的困难和问题，畅通项目办理绿色通道，协调相关部门对重点项目企业申报的事项，优先受理，快速办结，为企业提供快捷、高效的审批服务，助力项目尽快落地，逐步形成新的工业旅游点。同时，依托山水水泥绿色建材产业园、东华水泥绿色建材及纳米新材料集成创新示范园等项目，引导企业向绿色环保发展，不断增强绿化总量和绿化水平，建设花园式企业，以工业促旅游，以旅游促工业，形成独特的工业旅游格局。
感谢您对我们工作的关心和支持，希望继续予以监督和指导。
                    

         淄川区工业和信息化局
       2019年7月17日
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（联系单位：淄川区工信局，联系人：徐菁，联系电话：5181005）
抄送：区政协提案工作委员会

1

