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中共淄川经济开发区工作委员会
[bookmark: _GoBack]关于印发《关于开展“提效争先、率先突破”作风建设活动的实施方案》的通知

各部室、各社区：
现将《关于开展“提效争先、率先突破”作风建设活动的实施方案》印发给你们，请认真贯彻执行，全面抓好落实。




中共淄川经济开发区工作委员会        
                            2023年1月29日
     
关于开展“提效争先、率先突破”作风建设活动的实施方案

为深入贯彻落实区委区政府《关于开展“三提三争”竞赛活动促进“高质量发展产业行动年”的意见》文件要求，进一步加强机关作风建设，强化干部党性修养，更新思想观念，树立服务意识，改进工作作风，提高工作效能，着力营造风清气正、干事创业的氛围，现结合工作实际，制定实施方案。
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神，按照省、市、区关于作风建设重要精神,进一步统一思想、凝聚共识、真抓实干,动真碰硬,聚焦“怕、慢、假、庸、散”等作风顽疾,全力提升开发区、钟楼街道在全区经济社会发展中的主战场、主阵地、主力军的核心地位和引领作用，确保“11310”工程首战必胜，为实现“二次创业、再创辉煌”打下作风基础，锻造铁军雄狮。
二、工作原则 
—坚持以上率下、示范带动。开发区、钟楼街道两套领导班子成员率先垂范，机关各部室、各社区主要负责同志带头落实，一级带着一级干，带动开发区、钟楼街道上下埋头苦干、勇毅前行，攻坚克难、开拓奋进。 
—坚持点面结合、分类指导。由开发区纪工委、钟楼街道纪工委牵头抓总，盯紧成效，定期调度，按季度形成工作进展报告。各牵头单位要逐一制定工作清单，细化落实举措。 
—坚持从严从实、正向激励。把严的主基调贯穿始终，严管与厚爱结合，激励与约束并重，旗帜鲜明地为开发区、钟楼街道各项事业中敢担当的干部撑腰鼓劲，持续营造风清气正、干事创业的良好生态。 
—坚持结果导向、推动工作。拿结果说话、用事实说话、以数据说话，拉高标杆、对标先进，以一流能力作风营造一流发展环境、创造一流工作业绩，确保各项目标任务按时限要求的节点稳步推进、见到实效。 
三、主要措施 
（一）提高站位找差距 
对照习近平新时代中国特色社会主义思想和党中央决策部署，以及习近平总书记视察山东重要讲话重要指示，对照习近平总书记关于增强“八项本领”、提升“七种能力”和加强作风建设的重大要求，对照区委区政府“三提三争”竞赛活动部署安排，对照先进典型、身边榜样、行业标杆，重点围绕贯彻落实开发区党工委、管委会，钟楼街道党工委、办事处各项部署是否坚决、及时、到位，围绕贯彻“11310”工程是否坚定、主动、彻底，围绕在本职工作岗位上是否尽职、尽责、尽心等，检视党员干部在能力作风方面的差距和不足，积极通过民主生活会、纪委提醒您、检查建议书等方式，找短板、促提升。
责任单位：开发区纪工委、钟楼街道纪工委牵头，开发区综合部，钟楼街道党建办、党政办以及各社区党组织负责。 
（二）立足本职提能力 
1.加强业务培训，提升专业能力。立足发展大势、市场走势和产业趋势，紧扣“11310”工程重点任务，开展业务知识大学习活动，制定学习计划。利用每周一理论学习时间开展集体学习，加强个人自学，定期开展理论专业知识测试，检验学习效果。围绕重点工作任务和行业发展需求，开展科级以上干部大讲堂活动，从产业培育、双招双引、项目建设、城市规划、党的建设、社会治理等方面采取线上线下相结合形式，研讨授课、思辨交流，全面提高机关学习的实用性、参与感。鼓励年轻干部在职自学，让优秀年轻干部在关键、吃劲岗位培养锻炼，开展干部轮岗交流，在实践中学习专业知识，提升专业素养。聘请龙头企业负责同志、专家院士学者、专业团队、优秀社区书记等各方人才，组建人才智库，全面参与到开发区产业布局和城市建设中来。探索在急需紧缺岗位实行市场聘任制工作人员，充分发挥行业高端人才对开发区、钟楼街道高质量发展的智力支撑作用。 
责任单位：开发区综合部、钟楼街道党建办牵头，各部室、社区、企业配合。 
2.注重调查研究，提升创新能力。围绕区委区政府关于三提三争、高质量发展产业行动年任务安排，以更好、更快、更细举措落实“11310”工程，秉承问题导向、目标导向、系统思维，实行领导包课题、干部下基层，走出去学习、深下去蹲点，分专题开展的调研行动。科级以上领导干部，立足分管工作和部室职能，自选课题，每半年形成一次调研报告，轮流每年最少一次到先进地区实地学习考察，形成心得体会。机关干部分批每年至少一次集中培训学习，形成学习报告，提升攻坚本领，树立创新意识，促进思维迭代，打开发展视野。 
责任单位：开发区综合部、钟楼街道党政办牵头，各部室、各社区配合。  
（三）针对问题转作风 
1.锻造争先创优的作风，开展不担当不作为问题专项治理。紧盯“本领不足怕扛事、精神懈怠行动慢、欺上瞒下假落实、疲疲沓沓混日子、以权谋私乱作为”五大现象，聚焦工作推动不力，不敢面对问题、触及矛盾，工作长期没有实质性进展、群众反映强烈且长期得不到解决等问题，深入查找精神不振、不担当、不作为等具体表现，组织开展内部巡察、定期开展约谈提醒、常态落实廉政教育、纪检监察干部讲座、参观廉政教育基地等，教育引导党员干部做到事不避难、义不逃责，在争先进位中砥砺新担当、展现新作为。 
责任单位：开发区纪工委、钟楼街道纪工委牵头，各部室、社区配合。  
2.锻造一线服务的作风，开展营商环境问题专项治理。创响营商环境金名片，构建政企一体发展关系，以流程最优、体制最顺、机制最活、效率最高、服务最好为目标，持续开展“店小二上门服务”实践活动，聚焦反映集中的共性普遍问题，聚焦发展亟待解决的痛点难点问题，聚焦长期未能及时解决的历史遗留问题，制定“事要解决”项目清单，引导广大党员干部走基层、接地气，及时收集企业和群众的意见和建议，梳理反映的问题，建立工作台帐，集中解决一批遗留问题、矛盾纠纷，持续推动问题解决，切实提升满意度。
责任单位：开发区企业管理服务部牵头，各部室、社区配合。 
（四）树正导向激活力 
1.加强队伍建设。深化体制机制改革，打通干部上升渠道，能者上、庸者下，优先使用在重大斗争实践中担当作为、经受考验的干部，积极选拔历练扎实、解决实际问题能力强的干部，以正确用人导向引领干事创业。完善正向激励机制，借力开发区薪酬体制改革重大机遇，人人头上扛指标，以绩效定薪酬，拉开差距、多劳多得、能者多得。 
责任单位：开发区综合部、钟楼街道党建办牵头，各部室、社区配合。 
2.完善容错纠错机制。梳理制定容错纠错事项清单，对在项目建设、拆迁进地、双招双引、社会稳定等急难险重任务中存在容错纠错情形的，及时按有关规定和程序容错免责，推动形成支持改革、鼓励创新、允许试错、宽容失误的干事创业环境。加强日常监管，严格按照“把纪律和规矩挺在前面”的要求，切实把干部监督管理的各项纪律要求立起来、严起来、执行到位，使党员干部习惯在监督下干事创业，实现全面从严治党和激励干事创业的协同共赢。 
责任单位：开发区纪工委、钟楼街道纪工委牵头，各部室、社区配合。 
四、实施步骤 
“提效争先、率先突破”作风建设活动在开发区、钟楼街道、各社区党员干部中开展，以各级领导干部为重点，自2023年1月开始，2024年1月结束，形成显著成果，长期推广坚持。 
第一阶段：提高认识、找准问题（2023年1月至2023年2月）。采取座谈调研、调查问卷等形式，全面查找能力作风方面存在的短板弱项，建立问题清单、整改清单、责任清单，对能够当下解决的问题，要立行立改；对一时解决不了的问题，要明确阶段目标解决到位。 
第二阶段：攻坚克难、落地见效（2023年2月至2023年11月）。聚焦“11310”工程和党工委、管委会、办事处部署的关键性、战略性、全局性工作任务，把活动开展与破解改革创新中的瓶颈制约、高质量发展中的突出矛盾、群众反映的热点问题、社会治理中的薄弱环节结合起来，全面起底、全面解决、全面校验、全面提升。 
第三阶段：总结经验、建章立制（2023年11月至2024年1月）。深化拓展活动成果，总结提炼活动中形成的好经验好做法，既立足当下治标，更着眼长远治本，边查边改、边改边建，进一步完善能力作风建设长效机制，推动提能力转作风成为党员干部的自觉追求、自觉行动。 
五、有关要求 
（一）强化政治责任。开发区党工委、管委会，钟楼街道党工委、办事处把“提效争先、率先突破”作风建设活动作为重要政治任务摆上突出位置，列入重要议事日程，推动活动开展。各部室、各社区要按照活动分工，结合自身职能职责，明确目标、细化措施、严密组织、积极推动，确保活动取得实效。 
（二）加强工作统筹。坚持以活动促工作、以工作促活动，两手抓两不误。各部室、各社区要把“提效争先、率先突破”作风建设活动与区委区政府三提三争和高质量产业发展行动年、开发区“11310”工程结合起来，创新载体、一体推动，切实把活动成果体现到推动经济社会高质量发展上来。 
（三）强化督促指导。开发区党工委、管委会，钟楼街道党工委、办事处将采取定期召开例会、全程挂牌督办、随机抽查通报等方式，加强对活动开展情况的检查。将活动开展情况作为专题民主生活会、组织生活会的重要内容，纳入考核和干部考察。 
（四）强化宣传引导。用好“三微一端”等媒体平台，及时宣传活动进展、经验和成效，持续营造浓厚氛围，引领开发区、钟楼街道党员干部强能力、转作风、重实干、促发展，凝聚起“二次创业、再创辉煌”的强大正能量。
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