将政发〔2023〕8号
淄川区将军路街道办事处

关于印发《将军路街道农村集体资产资源

“四清”攻坚行动工作方案》的通知

各村居、各科室：

   现将《将军路街道农村集体资产资源“四清”攻坚行动

工作方案》印发你们，请认真遵照执行。

淄川区将军路街道办事处

2023年8月7日

将军路街道农村集体资产资源“四清”

攻坚行动工作方案

为深入推进抓党建促乡村振兴，深化拓展农村集体经济合同专项清理整治，根据市、区部署要求，现结合我街道实际，在全街道集中开展以“清侵占资产资源、清欠账欠款、清问题合同、清闲置资产资源”为基础路径的农村集体资产资源“四清”攻坚行动，现将工作方案公布如下。

总体要求

认真贯彻市区农村集体经济合同专项清理整治工作推进会精神，坚持和加强党对农村工作的全面领导，按照“试点先行、全面推开”的工作思路，聚焦农村集体资产资源“侵占、闲置、散乱、荒废、低效”等问题，通过全面摸清底数、集中综合整治、强化长效管护，为农村集体资产资源盘活利用、农村集体经济发展壮大夯实基础。
二、明确清理范围
主要包括村集体所有的土地、森林、山岭、荒地、滩涂等资源性资产，用于经营的建筑物、生产设施、农田水利设施、集体兴办的企业及其所持有的其他经济组织资产份额等经营性资产，村居工业用地等国有资产。另外，用于公共教育、科学、文化、卫生、体育设施等非经营性资产，以及乡村特色品牌、国家地理标志农产品等无形资产，也可纳入清理范围。各村居结合实际，进一步细化具化清理范围，列出清单目录。
（一）闲置低效工业用地。主要包括长期未开工建设土地；布局散乱、利用粗放、用途不合理、建筑危旧的城镇存量建设用地；国家产业政策规定的禁止类、淘汰类产业用地；不符合安全生产和环保要求的用地；停产企业、“僵尸”企业占地；长期闲置的工业厂房等。

（二）农村集体建设用地。主要包括工业企业占用的农村集体建设用地；被侵占使用的农村集体建设用地；因自然、历史原因造成的闲置、倒塌和权属不清的宅基地；历史遗留工矿仓储废弃地，已撤并乡镇、中小学、集贸市场、商业设施以及布局散乱、利用粗放的其他集体建设用地等。

（三）非家庭承包地。主要包括发包流转的机动地、林地、山地等土地资源；“四荒地”（荒山、荒沟、荒丘、荒滩）、“四边地”（路边、渠边、河边、房边）等闲散土地；历史形成的未纳入耕地保护范围的园地、残次林地，废弃坑塘、沟渠等适宜开发的农用地；村庄周边滩涂、养殖水面等可开发利用的未利用地等。

（四）可规模经营土地。主要包括村民撂荒土地；村民种植意愿低、有意向流转或托管土地；土地细碎、分散、产量低，经做群众工作可进行统一流转土地；地形地貌适宜开展成方连片整理和规模流转的土地等。

三、全面摸清底数（2023年8月底前）

（一）全面摸底排查资产资源。街道抽调精干力量组建工作专班，开展农村集体资产资源大摸底大排查。在街道层面，全面梳理以街道为主体签订的合同，建立合同台账；全面排查工业用地情况，建立工业用地台账。在村居层面，全面梳理资产资源以及各类土地台账，将类型、位置、面积、数额、权属等基本信息逐一登记造册，全面厘清所有资产资源底数。要充分发挥村老干部、老党员、老会计、群众代表等群体作用，灵活运用第三方专业力量，综合运用查阅档案资料、实地丈量查验、走访调研印证等方式，进一步完善工作台账，由街道包村居干部、村居干部等共同签字确认，报街道审查核准，确保数据完整、真实、准确。（责任单位：各村居、纪工委、党建办、建委、农委、代理中心）

（二）广泛公示清查结果。严格落实“四议两公开”民主议事决策工作流程，各村居集体经济组织按照程序召开成员会议或成员代表会议，公布清查结果，广泛征求意见。会议表决通过后，将各类工作台账张榜公示一周，畅通监督投诉渠道，公开接受群众监督，对群众反映的问题线索逐一核实，及时回应处置，进一步查漏补缺，保证群众知情权、参与权和监督权。（责任单位：各村居、纪工委、党建办、代理中心）

（三）绘制清查成果示意图。在街道层面，以街道区划图为基础，绘制工业用地成果示意图，对所有工业用地使用情况标注上图，明确地理位置、四至范围、现状等信息。在村居层面，村居结合国土空间规划，以行政区划图为基础，绘制村居清查成果示意图，对所有摸排出的资产资源标注上图，明确地理位置、四至范围、现状等信息。（责任单位：各村居、建委）
（四）全面排查清理合同。本次合同清理规范工作的范围，原则上是指除农户家庭承包方式合同之外，村居集体与自然人或法人及其他组织订立的正在履行、到期未续签和未完全履行义务的各类经济合同，以及已形成事实应签未签的合同。主要包括：

1. 资金类合同：含村居集体货币资金借贷、投资等合同。

2. 资产类合同：含村居集体经营性资产和公益性资产，包括农村集体所有的房屋、建筑物、机器设备、工具器具、设备设施、集体投资兴办企业等资产的承包、租赁、投资等合同。

3. 资源类合同：含村居集体所有的或国家所有依法由农村集体使用的资源性资产，包括土地、森林、山岭、草原、荒地、滩涂、水面及其他集体资源的承包、流转、投资等合同。

4. 其他类合同：指村居集体签订的不属于上述三类合同的其他合同，包括工程项目建设、施工、担保、服务等与村居集体发生经济往来的合同。

对照清理范围和重点整治问题，对村居集体经济合同进行全面排查清理，逐村建立问题合同台账，通过集体决策和审核程序后，对村级留存的所有合同进行张榜公示，接受群众监督。对群众提供的线索，经调查核实后，及时补充完善，修订错误信息。（责任单位：各村居、纪工委、党建办、民政办、建委、司法所、农委、代理中心）
四、集中综合整治（2023年10月底前）

按照“村居干部带头清、党员主动清、群众配合清、部门联动清”的工作方法，积极稳妥推进农村集体资产资源综合整治。用好执纪执法力量，加强上下协同联动，对非法侵占集体资产资源拒不退还、长期拖欠集体经济组织费用拒不缴纳等行为，依法依规严查严惩。
（一）清收侵占资产资源。坚决收回被侵占、霸占的集体资产资源，交由集体统一经营管理或重新发包。全面明确除家庭承包地以外的机动地、“四荒地”、“四边地”、果园、山林等闲散土地资源的集体所有权。由集体经济组织统一经营管理的，加强民主决策和民主监督，依法依规明确各方权益；重新发包的，采取招标、拍卖、公开协商等方式进行，并在街道指导下签订合法合规发包合同，明确权益分配等内容。对侵占、霸占集体资产资源态度蛮横、拒不退还，或违法建设、擅自改变土地使用性质拒不纠正的，甚至个别存在涉黑涉恶涉霸涉痞行为的，依法依规严厉打击。（责任单位：各村居、纪工委、党建办、司法所、派出所、综治中心、建委、农委、代理中心）
（二）清缴拖欠租金款项。对拖欠集体经济组织承包费、租赁费以及其他费用的，明确措施、明确时限，积极进行催缴，村居干部、党员带头缴纳。对近期清缴困难的，按照权责发生制纳入账内核算，建立台账，限期缴纳；对拒不缴纳的，加大失信惩戒和强制执行力度，依法保障集体合法权益。（责任单位：各村居、纪工委、党建办、司法所、综治中心、派出所、代理中心）

（三）清理问题合同。对问题合同，要在尊重历史事实的基础上，区别不同情况，依法依规整治完善。对承包租赁费过低、显失公平、严重侵害集体经济组织和成员利益的，通过协商进行适当调整，不能达成一致的，可通过诉讼等方式解决；对长期欠缴承包租赁费的，要依法催缴，拒不缴纳的，除应继续追缴外，依法解除合同并重新发包租赁；对承包期限超过法定期限、流转期限超过农户承包剩余期限的合同，要双方协商、通过修改租赁期限或者签订补充协议等方式，对合同进行规范；对合同条款缺失、模糊不清、表述不确切的，采取签订补充协议、修订完善有关条款或重新签订合同等方式进行规范；对口头协议的，双方认可且实际正常履行权利义务的，要按照规范合同文本签订书面合同；对不按照合同约定擅自改变资产资源用途的，对承包租赁方予以纠正，拒不配合纠正的，集体经济组织可依法解除合同并收回，情节严重的由执法执纪部门进行查处；对其他违法及侵害集体利益的合同，通过司法渠道予以变更、撤销或解除。

严格新签订经济合同管理，建立村居集体经济合同“多级联审”制度，新签合同由村居书记/主任、村居纪检委员、法律顾问、街道司法所、包村居领导、“三资”委托代理中心主任、街道分管领导联审联签。并经街道工委会议研究通过。村居书记、主任保证合同真实有效，杜绝虚假合同；村居纪检委员对合同履行情况进行监督；法律顾问、街道司法所审核合同内容，保证内容合法合规，不存在违犯有关法律法规问题；包村居领导对合同签订程序的规范性进行审核，确保合同公正合法；“三资”代理中心对合同备案材料是否齐全进行审核并做好归档管理。加强村居集体工程项目监督，合同金额在5万元以上的工程项目，必须在农村产权交易平台进行交易。（责任单位：各村居、党建办、纪工委、司法所、派出所、综治中心、农委、代理中心）

（四）清收闲置资产资源。依法收回权属不清的无主宅基地。对无建筑物或建筑物已坍塌的废弃宅基地、历史遗留工矿仓储废弃地、已撤并中小学旧址以及布局散乱、利用粗放的其他集体建设用地进行回收整理，为充分盘活利用集体经营性建设用地创造条件。对暂未确定用途或利用方向的农村闲散建设用地，可不改变土地性质按原地类、原用途管理使用，为农村基础设施建设和产业发展等预留空间。（责任单位：各村居、建委、代理中心）

五、强化工作保障（2023年8—12月）

（一）加强组织领导。成立“四清”攻坚行动工作专班，建立工作例会制度，形成党建办、代理中心牵头协调，相关部门单位各司其职，村居全面推进的工作机制。实行“一周一调度、半月一督导、一月一盘点、季度总评比、不定期通报”制度，压实党组织书记“第一责任人”责任，用好“四议两公开”“一网三联”等制度机制，充分发挥党员模范带头作用。（责任单位：各村居、纪工委、党建办、代理中心，街道工作专班其他组成单位）
（二）强化考评奖惩。将“四清”攻坚行动作为街道重点攻坚项目纳入2023年度村居考核，对行动快、工作实、敢于动真碰硬、推动“四清”攻坚和集体经济发展成效突出的，大张旗鼓宣传和表扬，充分保护积极性，切实为担当者担当。（责任单位：各村居、党建办、代理中心，街道工作专班其他组成单位）
（三）强化协同联动。各村居制定“四清”攻坚行动方案，明确攻坚目标和内容、时间节点、工作措施、工作要求及责任分工。工作专班组成单位明确分管领导和责任科室，结合各自职责，制定详细方案，强化大局意识，主动靠前担当。代理中心、农委、建委、民政办等部门单位系统梳理“四清”攻坚相关法律法规、政策标准和操作规范，扎实做好业务指导和政策答复。司法所、建委、代理中心等部门单位对问题合同进行鉴定梳理，指导村居做好问题合同整治完善；纪工委、党建办等部门单位对在“四清”攻坚行动中工作不力、不担当不作为的单位和个人，及时予以约谈提醒、通报批评，情节严重的予以组织处理或党纪政务处分。（责任单位：各村居、党建办、纪工委、司法所、派出所、农委、代理中心区、工作专班其他组成单位）

（四）加大法纪保障。司法所加大“四清”攻坚行动法律服务和保障力度，梳理法律援助事项清单，切实用好村居法律顾问，鼓励通过法律宣传普及，带动群众自清自查、自行整改。对行动中涉及问题进入司法程序的，开通“绿色通道”，快结快办。派出所根据各自权限，对瞒报隐匿问题，藏匿销毁证据，侵占霸占集体资产资源拒不退还的，违法建设、擅自改变土地性质拒不纠正的，恶意拖欠土地承包金及租金的，切实用好司法力量，结合扫黑除恶进行集中打击、依法依规严查严惩。对行动中出现的突发情况，及时派驻警力，全力靠上做好稳控。纪工委、党建办对党员干部和公职人员违纪违法的，加大查处曝光力度，依纪依法依规严肃处理。（责任单位：各村居、纪工委、党建办、司法所、派出所）
（五）保持社会稳定。对“四清”攻坚行动中可能遇到的新情况新问题，提前开展社会稳定风险评估，提出应对措施。提前摸排存在的矛盾纠纷，争取化早化小，消除在萌芽状态。做好宣传引导，对借“四清”攻坚行动进行事态升级、开展非法信访活动的严厉打击。密切关注网络舆情，及时妥善做好相关处置工作。街道、村居两级设立监督举报电话、邮箱，对“四清”攻坚行动中有关信访举报快查快办、限时办结。（责任单位：各村居、纪工委、司法所、派出所、社事办、综治中心）
（六）做好宣传引导。加大法律法规和政策宣传力度，引导党员群众主动参与、积极配合，营造浓厚的社会氛围。积极总结“四清”攻坚行动典型案例和经验做法，打造一批示范点，发挥示范引领作用，形成相互借鉴、比学赶超的良好氛围。加大先进典型选树和宣传力度，深入挖掘“四清”攻坚行动中表现突出的党员干部群众，不断增强正能量、扩大影响力。（责任单位：各村居、党建办、社事办、代理中心、工作专班其他组成单位）
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将军路街道农村集体资产资源“四清”

攻坚行动工作专班人员名单

组  长：段为荣   工委书记

副组长：孙  攀   工委副书记、办事处主任

成  员：张鹏飞   工委副书记

邱立虎   人大工作室主任

张晓冰   政协工作联络室主任

伊善龙   工委委员、纪工委书记、监察室主任

白欣灵   工委委员、办事处副主任

安列虎   工委委员、人武部部长

房  静   工委委员

杨  坤   工委委员

徐  贝   办事处副主任

徐  倩   办事处副主任

孙宁波   办事处副主任

张  倩   办事处副主任（挂职）
张  丽   总工会主席

杨  栋   财审统计管理服务中心主任

滨河社区党支部书记、主任
周红霞   原服装城管委会副主任

刘丽萍   党政办副主任
车  玉   便民服务中心主任

张汉波   综治中心主任  

刘忠诚   原服装城管委会副主任

周长会   纪工委副书记、监察室副主任

徐  文   副科级领导干部

            李宇浩   商城路派出所所长

王  鹏   城南派出所所长
孙丰河   公孙村党总支书记、主任
于德刚   前来村党支部书记、主任

赵红宾   查王村党委书记
牛  涛   查王村村委会主任

高翠红   颐泽社区党总支书记、主任

孙  强   新苑社区党支部书记、主任
韩天佑   二里社区党支部书记、主任

高运长   将军头社区党支部书记、主任

韩克会   石门村党支部书记、主任

许业莲   贾官村党支部书记、主任

刘  兵   南苑社区党总支书记、主任

吴举亮   七里村党总支书记、主任

汪好禄   北石谷村党总支书记、主任

孙  迪   樊家窝村党支部书记

孙永强   樊家窝村村委会主任

张  杰   河洼村党支部书记、主任、

孟庆堂   山水缘社区党总支书记、主任 
王庆春   西关一村党总支书记、主任

刘  涛   西关二村党委书记、主任

孙  明   公义村党总支书记、主任

赵长凯   慕王村党总支书记、主任

吕志霞   西苑社区党委书记、主任

        孙福静   西关社区党总支书记、主任

农村集体资产资源“四清”攻坚行动工作专班办公室设在街道代理中心，全面负责对攻坚行动工作的日常统筹协调和督导指导，徐倩同志兼任办公室主任，姚娟同志兼任办公室副主任。
	将军路街道党政办公室                     2023年8月7日印发     





