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[bookmark: _Hlk42768363]关于印发《淄川区2024年义务教育段学校招生工作实施意见》的通知

各区属学校、镇（开发区）中心校，相关市属及民办学校：
现将《淄川区2024年义务教育段学校招生工作实施意见》印发给你们，请认真贯彻落实。


淄川区教育和体育局       
2024年6月7日        




淄川区2024年义务教育段学校招生工作
实施意见

依据《中华人民共和国义务教育法》《山东省义务教育条例》等法律法规以及省教育厅、市教育局关于做好普通中小学招生入学工作的相关要求，为进一步规范义务教育段学校招生工作，促进依法办学，结合我区实际，制定淄川区2024年义务教育段学校招生工作实施意见。
一、指导思想
深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，以国家、省市有关法律法规为依据，以保障每一名适龄儿童少年按时入学接受九年义务教育、推动全区义务教育优质均衡发展、办人民满意教育为目标，切实维护适龄儿童少年的合法权益，依法实施义务教育段学校招生入学工作。
二、招生原则
（一）坚持“就近免试入学”的原则。确保每一名符合条件的适龄儿童少年按户籍及居住地划片，根据学校布局和当年生源分布，统筹相对就近安排入学，接受义务教育。
（二）坚持“公开、公平、公正”的原则。招生政策、招生程序、招生划片方案向社会公开，自觉接受社会监督，保证招生过程公开透明、公平公正。
（三）坚持“分级管理、属地为主”的原则。城区学校招生由区教体局和学校组织实施；位于农村的区属学校由学校负责组织实施；镇（开发区）所属学校招生由各镇（开发区）中心学校组织实施。
（四）坚持“阳光招生、一网通办”的原则。为推进教育便民服务工作，2024年继续实行义务教育段入学信息网上登记，家长通过“爱山东”APP登记入学信息，对符合大数据核验条件的，实行零材料提交，一次办好。
三、招生对象
[bookmark: _Hlk76371418]2024年小学一年级招生对象为2017年9月1日至2018年8月31日出生的适龄儿童及2023年申请延缓入学的适龄儿童。初中一年级招收对象为2024年完成小学学业的学生。
4、 入学信息登记
[bookmark: _Hlk107651495]（一）各镇域中小学招生报名。由各中心学校或相关区属学校制定招生简章，7月前由各毕业学校集体登记入学信息或由监护人进行网上入学信息登记、审核。
（二）城区及开发区义务教育段学校。6月中上旬通过“爱山东”APP进行信息摸底登记，信息登记相关通知通过“爱山东”APP和“淄川教体”微信公众号发布。因特殊情况无法网上报名的可到淄川区教体局基教科线下报名，咨询电话：0533-5130281。
（三）特殊学生报名。7月中旬前适龄残疾儿童少年到区特殊教育中心预报名，由淄川区特殊学生入学咨询鉴定委员会组织学生入学鉴定，提出入学安置建议，安排随班就读、送教上门或特殊教育中心入学。其他特殊学生根据相关规定执行。
五、招生方案及结果公布
（一）招生方案。各学校实际采取划片招生、部分学校超出招生计划时电脑派位录取招生等多形式招生，2024年城区义务段学校划片方案及个别学校具体招生方案通过淄川区人民政府官网、“淄川教体”微信公众号及“爱山东”APP义务招生平台信息向社会公布，请及时关注。
（二）招生结果公布。家长可登录“爱山东”APP义务招生平台查看入学审核结果。全部招生结束后，凭入学通知书按时到学校报到。
6、 严肃招生纪律
（一）严格落实各级招生入学纪律要求。各学校要认真贯彻落实《义务教育法》，建立和完善小学入学通知书和缓学审批制度，保障每一名适龄儿童按时入学接受九年义务教育。严格执行省市相关要求，严禁义务教育阶段通过笔试、面试、考查或擅自附加其他任何条件招生；严禁提前组织招生，变相“掐尖”选生源；严禁公办学校与民办学校混合招生、混合编班；严禁出现人籍分离、空挂学籍、学籍造假等现象，不得为违规跨区域招收的学生和违规转学学生办理学籍注册或转接；严禁以任何理由拒绝接收符合入学条件的学生。各农村学校起始年级严格按照标准班额编班，杜绝出现多班不满班额班级。
（二）严格执行划片招生入学纪律。各学校必须严格按照规定的划片区域招生，对未经批准擅自招收的学生，不予注册学籍。初中学校擅自招收的学生在高中录取时不作为高中招生指标分配的基数，学生本人不享受指标分配录取资格，由此引发的问题由招生学校负责。对弄虚作假、伪造虚假入学信息等情况，一经查出，视为自愿放弃参加划片招生资格，招生结束后调剂安排入学。
（三）依法保障特殊儿童入学。各学校要按照国家有关规定招收能适应普通班学习的适龄残疾儿童少年，任何学校不得拒收有随班就读能力的残疾儿童少年入学。落实《农村留守儿童教育关爱指南》，做好农村留守儿童入学保障工作。
七、保障措施
（一）加强组织领导。各城区中小学、镇（开发区）中心校要成立招生工作领导小组，严格实行一把手负责制，明确分工、责任到人，严格执行招生程序，按规定时间统一组织招生入学。
（二）强化服务意识。各学校要立足提高群众教育满意度，通过入学政策宣传、信息登记操作指导、问题咨询解释等，为广大家长提供便民服务，切实提升教育服务质量。招生期间，各学校要安排专人值班，认真耐心地解答家长咨询，并通过学校微信公众号、设立招生服务热线等方式，加强宣传力度，确保招生政策家喻户晓。
（三）完善违规违纪举报和申诉受理机制。招生期间，由专人负责信访工作，对来访者要依据相关政策进行细致的解释和说明，对来信来访反映的问题及时调查，做出答复。区教体局设立咨询电话：5130281，投诉电话：5130290。
                
附件：淄川区2024年义务教育段新生入学条件















附件
淄川区2024年义务教育段新生入学条件

一、镇（开发区）中小学和非城区区属中小学
根据服务区域招生方案，由各幼儿园和小学集体登记入学信息或由监护人进行网上入学信息登记报名，按规定时间入学报到。
二、城区中小学
城区中小学招收具有学校划片招生范围内户籍或监护人在学校划片招生范围内有合法房产的适龄儿童。具体条件如下：
[bookmark: _Hlk75353640]1.监护人在学校划片招生范围内具有合法房产（商业用房除外），依据监护人合法房产地址确定就读学校，监护人有多处合法房产的，以实际居住地合法房产地址作为确定就读学校的依据。
2.监护人在学校划片招生范围内购买新建合法房产（商业用房除外），但房屋产权证暂未办理，已交工并实际入住的，可作为确定就读学校的依据。
3.具有学校划片招生范围内户口，监护人在学校划片招生范围内无合法房产，但在城区学校招生范围内居住的，经入户调查核实后，统筹安排入学。适龄儿童少年及监护人不在招生范围内居住的，根据各学校招生情况统筹调剂安排入学。
4.具有学校划片招生范围内户口，监护人名下无房产且适龄儿童少年与其监护人的户口长期和祖父母、外祖父母在一起（适龄儿童少年户口自出生至今未迁移过），长期随祖父母、外祖父母居住的，其祖父母、外祖父母在学校划片招生范围内有合法房产的，可依据其祖父母、外祖父母的合法房产地址确定就读学校。
5.2019年-2023年有学生通过划片招生进入师专附小、实验小学、北关小学就读及2020年-2023年有学生通过划片招生进入实验中学就读的房产地址，不再作为2024年划片招生入学依据，根据当年学校学位情况，统筹安排入学。
[bookmark: _Hlk76371818]6.当片区内适龄儿童少年人数超出服务学校招生能力时将按照以下顺序调剂安排部分学生到其它学校就读：城区户口无房、城区户口无房租房居住、城区户口自有住房、城区内有大产权房产暂未办理房产证交房入住时间晚者、房产证签发日期晚者。
7.符合城区入学条件且有兄姐（同一家庭子女）起始年级在城区公办学校就读的适龄儿童，在学校有空余学位的前提下，可申请在兄姐所在学校或就近学校安排就读，报名人数超过计划招生数需派位录取的学校无法执行此条政策。
所有参与城区中小学划片招生并审核合格的适龄儿童少年，监护人在规定时间内持入学通知书到招生学校报到。
[bookmark: _Hlk76371731]三、外来务工随迁子女
具有非淄川区户籍，在城区范围内有合法稳定住所且父母有一方在城区合法经商或务工的，经审核符合条件的外来务工随迁子女由区教体局统筹安排入学。被确认的外来务工人员子女入学后，各项待遇与本地学生完全相同。接受完义务教育段学习后，按当年的淄博市高中段学校招生政策确定是否在本地报考或回原户籍所在地报考高中学校。
各镇（开发区）范围内义务教育段学校招收外来务工人员随迁子女入学，参照上述规定执行。
四、特殊需求儿童、孤困境儿童、留守儿童
特殊需求儿童实行特教中心入学、随班就读和送教上门多形式保障入学，对于学校招生范围内的特殊需求儿童、孤困境儿童、留守儿童等特殊群体学生，学校不得以任何理由拒收。学生入学报名时，各学校要全面建立特殊需求学生档案，将父母外出务工情况和监护人变化情况逐一进行登记并及时更新，准确掌握学生信息，便于学生入学后有针对性地开展管理服务工作。
五、其他特殊人员子女
严格落实烈士子女、符合条件的现役军人子女、公安英烈和因公牺牲伤残公安民警子女及其他各类优抚对象的义务教育入学教育优待政策。对于符合条件的高层次人才、优秀企业家、淄博城市发展合伙人及其在淄代表、淄博市外商投资企业优秀企业家等子女严格按照有关规定，开通子女教育服务绿色通道，简化办理流程，优先协调办理入学手续。




（此页无正文）
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