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罗办发〔2023〕12号

罗村镇党政办公室
关于印发《罗村镇防范治理电信网络
新型违法犯罪宣防活动实施方案》的通知

各村居、各部门、各相关单位：
现将《罗村镇防范治理电信网络新型违法犯罪宣防活动实施方案》印发给你们，请结合实际，认真抓好贯彻落实。
           

                        罗村镇党政办公室
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罗村镇防范治理电信网络新型违法
犯罪宣防活动实施方案

为有效遏制当前电信网络诈骗高发态势，切实增强人民群众自我防范意识，减少人民群众财产损失，决定从即日起在全镇范围内开展防范治理电信网络新型违法犯罪宣防活动，并根据电信网络诈骗案件发案特点趋势，形成长效宣传机制。为确保活动取得实效，特制定本方案。
一、指导思想
牢固树立以人民为中心的发展思想，结合我镇电信网络诈骗案件高发类型和易受骗群体，按照“防范为主、部门联动、广泛宣传、务求实效”的原则，开展不间断、多频次、多渠道的“精准宣传防范”活动，力争达到反诈宣传“全覆盖、无死角，人尽皆知”的效果。
二、工作目标
通过在全镇范围内开展一系列集中宣传活动，有效提升人民群众防范电信网络犯罪的能力，达到“一次教育，一次劝阻、终生受益”的良好效果，实现年内全镇电信犯罪发案数明显下降，人民群众财产损失明显减少，群众自身防范意识明显提升目标。
三、任务分工
(一)健全组织机构：成立以党委副书记为组长，派出所主要负责同志、综治中心主任为副组长，各村居书记、主任为成员的领导小组，成立专业反诈宣传劝阻队，广泛发动各村居工作人员、机关单位工作人员、警务助理、网格员、志愿者积极参与电信诈骗宣防。
1、宣传工作。结合“我为群众办实事”实践活动，开展“敲门行动”，广泛向群众发放《反电信网络诈骗致广大人民群众的一封信》、警民联系卡、承诺书等，并让群众在承诺书上签字带回备案留存。在签字过程中，网格员要向群众讲解电信网络诈骗的种类、惯用手段,并结合当前典型案例，介绍当前电信诈骗的特点及危害；提醒居民不要轻信陌生人的电话、信息，不要相信“天上掉馅饼”，不要贪小便宜;做好个人资料、银行卡号、密码等信息保密工作，避免上当受骗；指导群众手机下载并安装“国家反诈中心”APP等。
2、预警劝阻。各村居要成立专门的预警劝阻工作群，派出所及时推送到预警劝阻工作群，首次预警劝阻主要由派出所负责，必要时由派出所与村居专业反诈宣传劝阻队共同实施。在预警指令下达1个月时间内，后续劝阻服务由村居专业反诈宣传劝阻队跟进回访服务，每三天见面回访一次预警对象，时间持续一个月，并建立预警劝阻一人一档全息档案。如经反诈宣传劝阻队确认劝阻成功，预警对象不存在继续被骗可能的，及时通报派出所解除对预警对象银行账号的止付，对还有被骗可能的继续加大劝阻力度，要积极通过亲属、朋友，多方动员、耐心劝导唤醒。要牢固树立“预警见面劝阻又被骗的就是事故”的理念，做到能快一秒是一秒、能劝一个是一个，力争实现“预警一人、劝住一人”，用实际行动守住老百姓的“钱袋子”。
（二）镇宣传办公室:负责宣传志愿者队伍建设，充分利用网站、公众号、视频号等媒介，开设防骗宣传板块或专栏，植入防骗公益广告、防骗微电影、防骗公益宣传片、防骗 MP3等内容。积极开展防骗宣讲，组织全镇团员、青少年社会组织定期参加防范宣传活动。
（三）镇综治中心:负责牵头开展研判会商，结合正在侦查、侦办的具体案件，协调解决打击资金流涉及的关联犯罪法律适用、证据标准等问题，理顺和带动破案打击、追赃挽损、案件诉讼等工作。结合法律“六进”开展法制宣传教育，重点宣传电信网络诈骗的危害性和严重性，教育引导群众确立正确是非观、荣辱观，自觉抵制电信网络诈骗违法犯罪活动。
（四）罗村镇中心学校:抓好学校教职员工的防骗宣传教育,每学期至少组织开展两次防骗宣传活动，并留存影像等资料备查，确保教职员工接受防骗宣传教育全覆盖、网络电信诈骗“零发案”。要把开设防骗微课堂作为罗村中学安全课的重要内容,每学期至少组织开展两次防骗宣传教育,并留存影像等资料备查;要组织罗村中学充分利用校园广播设施，每天定时播放防骗MP3，确保在校学生接受防骗宣传教育全覆盖、网络电信诈骗“零发案”。要督导各级各类学校组织在校学生把电信网络诈骗预警捎给家长阅知,并在回执联签名由学生带回学校集中存档备查，确保每名学生家长接受防骗宣传教育全覆盖。为降低“两卡”犯罪，学校要严把学生“开卡关”，原则上每名学生使用一张银行卡和一张手机卡，确有必要再开卡的，由学生本人向学校提出申请，由学校审核盖章并派员陪同学生到属地派出所进行核查，经派出所审核核查无涉卡犯罪风险的，由学校工作人员陪同学生到相关银行和运营商办理开卡业务。
（五）镇经济发展办公室:会同公安机关与运营商建立常态化联合监管和巡查处置机制，指导商场、超市播放防骗微广播、利用LED显示屏播放宣传标语提示，在人员密集地方张贴“国家反诈中心”APP 推介二维码。
（六）罗村派出所:抓住重大典型案件防骗成功事例和打掉的犯罪团伙，精心策划宣传报道活动，用身边事情、鲜活案例来宣传教育群众，以案释法，深度揭露诈骗手段和作案过程，使群众得到更直白、更有效的警示，增强防范宣传的感染力和冲击力。要充分发挥公安微博、微信公众号的互动宣传作用，持续发布告知信息和防范知识，加强与粉丝的互动交流，形成持续宣传热度，使电信网络诈骗防范宣传内容在群众中自发广泛传播，形成防范宣传的几何扩散效应。
（七）镇财审中心:通过短信平台、微信工作群、QQ工作栏等平台向村居、相关单位财务人员推送防范电信网络诈骗知识，提升财务人员防范诈骗的意识和辨别诈骗手段的能力，有效降低冒充领导诈骗财务人员案件发生。
四、考评机制
(一) 通报约谈。领导小组负责对各单位的防骗宣传落实情况进行督导检查，对落实防骗宣传工作不力或本村居案件持续高发的，约谈该村居主要负责人。
(二) 责任倒查。领导小组要严格落实“一案双查”要求，依托公安机关的110接处警系统和电信网络诈骗侦办平台，在对电信网络诈骗刑事警情进行网上巡查的同时，随机抽查回访报警当事人接受防骗宣传教育的具体情况，对确未接受防骗宣传教育的，将倒查责任，由领导小组约谈各村居主要负责人，并通报批评。
(三) 绩效考评。领导小组要把各村居、相关部门单位开展防骗宣传的督导检查情况和电信网络诈骗刑事发案数、经济损失数、万人发案数、预后被骗数作为衡量和检验防骗宣传成效的主要指标，纳入相关考评，并作为评选年度防骗反诈工作先进集体和个人的重要依据。
五、工作要求
(一) 加强领导，强化联动。各村居、相关部门单位负责同志要按照各自任务分工做好防范电信网络诈骗宣传活动的组织领导、协调推进和督导落实。
(二) 高度重视，落实责任。各村居、相关部门单位要高度重视防范电信网络诈骗宣传活动，明确具体工作负责人，并根据方案进行任务再分解，形成具体工作方案，以进一步落实责任、细化措施、明确时限，确保防范电信网络诈骗宣传活动达到预期效果。
(三) 履职尽责，共同推进。各村居、相关部门单位要因地因时制宜，通过传统和现代手段相结合的方式，创新宣传方法，提升宣传实效，切实把防范电信网络诈骗宣传活动推向纵深，推向全面，形成浓厚的舆论氛围。


 






