龙办发〔2024〕2号

龙泉镇党政办公室
关于开展全镇消防安全大检查的通知

各村居，镇有关部门、单位:

近期火灾事故频发，2024年1月19日，河南省南阳市方城县独树镇英才学校学生宿舍发生火灾，造成13人死亡、1人受伤。1月23日，济南银座佳驿长清园博园店发生火灾，造成4人死亡。1月24日，江西省新余市渝水区一临街店铺发生火灾，截至目前，事故已造成39人死亡、9人受伤，经初步查明，火灾原因为该楼地下一层冷库装修，施工人员违规动火施工造成起火，因火势太大无法及时扑灭，浓烟通过楼道涌入至二楼，二楼是培训机构和宾馆，受困群众主要是参加专升本培训的学生和住宿旅客。事故发生后，习近平总书记作出重要指示，强调各地区和有关部门要深刻吸取教训，克服麻痹思想和侥幸心理，进一步压实安全生产责任，认真排查隐患，狠抓工作落实，坚决遏制各类安全事故多发连发势头，确保人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

冬季历来是火灾高发时期，为认真贯彻落实习近平总书记重要指示要求，切实做好当前火灾防控工作，经镇政府同意，决定自即日起至全国两会结束，在全镇集中开展消防安全大检查。现将有关事项通知如下：

一、总体要求

深入贯彻习近平总书记关于安全生产工作重要指示精神，认真落实各级关于消防安全工作的决策部署，坚持“人民至上、生命至上”，统筹发展和安全，切实把消防安全作为当前工作的重中之重，按照政府统一领导、部门依法监管、单位全面负责、公民积极参与的原则，结合今冬明春火灾防控方案，积极开展风险隐患排查整治，及时消除火灾隐患，预防和减少火灾事故的发生，为全镇经济社会高质量发展和人民群众安居乐业创造良好的消防安全环境。

二、工作重点

（一）强化重点场所重点领域消防安全专项整治。各村居、各有关部门要按照镇政府办公室《关于加强今冬明春火灾防控工作的通知》要求，对学校、医院、仓储物流、商场市场、宾馆饭店、养老托育机构、大型商业综合体、化工、矿山等重点场所重点领域开展排查整治，发现隐患及时督促整改。对学校特别是放假期间仍然有学生住宿的，要安排专班专人，加强用电用火和安全出口、疏散通道管理，确保消防安全。对医院、养老托育机构，要督促落实夜间值班值守，加强巡查检查，严禁违规施工装修改造。
（二）夯实人员密集场所消防安全。各村居、各部门要紧盯商场市场、宾馆饭店、商业综合体、客运车站、劳动密集型企业以及文化演出、公共娱乐等场所，集中整治违规使用易燃可燃材料装修装饰、占堵疏散通道、封锁安全出口等隐患问题。

（三）开展居民住宅、群租房、老旧小区、“合用场所”、“九小场所”消防安全整治。居民住宅、群租房、老旧小区、“合用场所”、“九小场所”是发生“小火亡人”的主要场所，要发动村（居）、社区工作者等力量深入开展消防安全排查整治，全面摸清、掌握本辖区底数，分门别类开展消防安全治理。

（四）突出高层建筑消防安全治理。各村居、各部门要持续推进高层建筑消防安全综合治理，镇综合行政执法平台、派出所等要指导、督促物业服务企业履行消防安全职责和消防安全防范服务，高层建筑逐栋明确消防安全经理人或楼长，落实消防管理。对排查出来的建筑外保温材料、消防设施、安全疏散、管道井防火封堵、电气燃气安全、日常消防管理等突出问题，实行清单式、对账式整治，逐一明确责任，逐项推动整改。

（五）加强电动车消防安全治理。各村居、有关单位、物业服务企业等要开展电动车违规停放、充电清查行动。印制电动自行车消防宣传图册，在辖区出租屋、群租房、“合用场所”、“九小”场所、住宅小区等明显位置及车站等公共场所张贴，并在建筑的疏散通道、安全出口、疏散楼梯间等显著部位制作固定标识牌，建立长期宣传阵地。
（六）强化施工动火作业管控。各村居、各有关部门要加强电焊、气焊、切割作业及使用喷灯、打磨、砂轮、电钻等可能产生火焰、火花和炽热表面的施工作业管控，施工动火作业前，施工区与非施工区必须采取有效防火分隔，要严格落实动火作业审批管理，施工单位提出动火作业申请后，产权和使用单位要对施工方案、人员资质、现场条件、防范措施进行审查和现场踏勘，逐级进行审批；施工动火作业期间，施工现场要及时清理现场可燃物，配置灭火器等消防设施器材，全程落实监护和防范措施；施工动火作业结束，必须对作业现场进行清理，切实消除残留火源，确认无火灾危险后方可离开现场。对于违反规定动火作业或者指使他人冒险作业的，依法采取罚款、拘留等执法措施；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
（七）抓好重要节点消防安保工作。各村居、各有关部门要提高春节、元宵节和全国“两会”期间的设防等级，提前对辖区重要活动、商业促销、祈福祭祀、游园庙会等活动场所开展消防安全检查，发动节庆活动场所开展消防安全风险隐患自查自改。在重要节日和重大活动期间，开展消防安全错时检查和联合夜查，结合烟花爆竹禁放要求，落实“实名制”看管，在重点时段、重要部位部署前置力量备勤。
（八）做好节后企业复工复产消防安全。各村居、行业部门要加强属地和行业系统消防安全指导工作，对属地内、行业内复工复产企业开展一次消防安全大检查，督促企业严格落实消防安全主体责任，重点检查消防控制室值班人员是否在岗在位、消防设施是否完好有效、“两个生命通道”（消防车通道、疏散通道）是否保持畅通、用火用电用气是否安全、消防安全巡查检查制度是否落实、“开工第一课”消防安全培训等情况。对不具备复工复产条件的，加强对企业的指导服务，及时督促企业整改，确保企业复工复产时期消防安全。
三、责任分工

（一）龙泉镇政府及村居

1.对辖区内单位开展消防安全检查，对于检查发现的火灾隐患，要按照区消安委《关于印发消防工作站相关工作模板的通知》（川消发〔2023〕3号）要求处理。

2.对辖区内登记在册的闲置院落、厂房（仓库）每月开展一次消防安全巡查督查，严查非法生产、经营、储存等行为。
3.紧盯辖区孤寡老人、有精神疾病、残障人士等特殊人员，督促挂包人员每周开展上门防火检查和宣传。

4.在除夕前发布文明祭祀倡议书，发动机关干部、网格员、村居委员会、护林防火队员等基层力量深入田间地头开展督导检查。春节、元宵节期间，广泛宣传烟花爆竹燃放消防安全常识，发动机关干部、网格员、村居委员会、村居党员等基层力量开展巡查，严禁在禁放区域燃放烟花爆竹。
5.利用村村通广播、大喇叭、村（居）公开栏、悬挂条幅、村居微信群等多种形式开展消防常识宣传、消防安全提示和火灾警示教育，发动村（居）、社区工作者、消防志愿者等力量开展“敲门行动”，开展消防安全常识和逃生自救常识宣传，组织群众在春节前开展一次“三清三关”（清理楼道、阳台、厨房可燃物，离人关闭电源、火源、气源）活动，教育引导群众掌握安全用火用电用气和火灾自救逃生知识，自发排查纠治身边火灾隐患。
（二）有关部门、单位

镇党建办：负责对全镇宗教活动场所开展消防安全检查。

镇经委：负责对电力企业、电池及电池配件生产企业、新能源发电企业的消防安全检查。负责指导、督促全镇商贸、流通企业、再生资源回收企业加强消防安全管理，落实安全防范措施，对展览、汽车流通、旧货流通和成品油流通等进行消防安全管理。
镇中心校：负责对全镇中、小学校，托儿所、幼儿园，培训机构等场所开展消防检查。

镇派出所：负责对居民住宅区物业服务企业、居民委员会、村民委员会和“九小场所”进行消防安全检查和消防安全宣传教育工作。

镇民政办：负责对福利院、救助站、老年公寓和敬老院等场所开展消防检查。

镇建委：负责对全镇施工工地进行消防安全检查，对未经消防审核、验收的工程依法进行行政处罚。

镇文化站：负责对全镇饭店、旅游景区、印刷等企业，网吧、歌舞厅等公共娱乐场所，公共图书馆、展览馆、博物馆和文物古建筑等场所的消防安全检查。

镇卫健办：负责对镇医院、卫生室等医疗卫生场所进行消防安全检查。

镇安环办：负责对全镇危险化学品企业、非煤矿山地上建筑开展消防安全检查。

镇综合行政执法办公室：负责对全镇物业服务企业履行消防安全职责开展消防安全检查。
镇消防办：强化对各村居、行业部门的消防指导力度，负责全镇消防安全重点单位的消防安全检查。
其它部门要依据职责分工，认真组织本行业领域消防安全排查整治，确保各项工作落实到位。各社会单位、企业要严格落实单位消防安全主体责任，主要负责人严格履行第一责任人的职责，依法开展消防安全检查，及时整改火灾隐患。

四、实施步骤

（一）自查自改阶段（1月26日至1月31日）。各村居、各有关部门在1月31日前督促辖区内、行业内所有单位开展一次自查自改活动，将自查自改记录表（见附件1）报镇消防办存档。
（二）全面排查阶段（2月1日至2月24日）。各村居、各有关部门单位要对照工作方案要求，对辖区内、行业内单位开展一次消防安全检查，建立排查清单、隐患整改清单，对于排查发现的火灾隐患，实行销号管理。

（三）巩固提升阶段（2月25日至3月15日）。各村居、各有关部门单位要做好全国两会期间和节后单位复工复产企业的消防安全检查，全力确保全镇消防安全形势稳定。

五、工作要求

（一）加强组织领导。各村居、各有关部门单位要提高政治站位，坚持“人民至上、生命至上”，统筹发展和安全，切实把消防安全作为当前工作的重中之重，进行再安排、再部署，真正把消防安全防控措施落实到位。

（二）强化配合协作。各村居、各有关部门要建立健全信息共享、情况通报、联合执法等机制，对于在检查中发现单位存在严重威胁公共安全或拒不整改的火灾隐患，要移交区消防救援大队和公安机关依法处理，形成火灾防控工作合力。

（三）严格督导问责。各村居、各有关部门要对本辖区、本行业领域、消防安全大检查工作情况开展明察暗访，对工作不落实、成效不明显的单位，要督促落实整治措施。

龙泉镇党政办公室        
2024年1月26日        



