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岭子镇党政办公室

关于印发《岭子镇2024年城乡环境整治

常态长效长治行动建设方案》的通知

各部门，各村居，各有关单位：
现将《2024年岭子镇城乡环境整治常态长效长治行动建设方案》印发给你们，请结合实际认真贯彻执行。
岭子镇党政办公室
                                2024年2月8日

岭子镇2024年城乡环境整治常态长效长治

行动建设方案
根据上级相关部门要求，为进一步巩固提升全镇城乡环境治理成果，推进城乡环境治理常态长效长治，加快推进美丽乡村建设，以高品质生态环境支撑高质量发展，结合《2024年全市城乡环境整治常态长效长治行动助推美丽淄博建设方案》文件精神，现制定如下实施方案。
一、目标任务

严格落实《2024年全市城乡环境整治常态长效长治行动助推美丽淄博建设方案》总体目标，按照“城乡一体、全域整治，统筹推进、高标提升”的思路，聚焦查缺补漏各类扬尘污染、卫生死角盲区、城市管理不够精细等问题，采取抑尘、造绿、治乱、精管等有效措施，持续开展以路域环境、建设工地、工业企业扬尘污染、移动污染源、 农村环境、爱国卫生及城市管理提升巩固为主的“城乡环境整治常态长效长治 6+1 行动”，确保全镇城乡环境面貌改善和城市管理水平持续提升，确保大整治大提升各项成绩排名靠前。

二、行动内容

在全镇城乡环境大整治精细管理大提升四年专项行动的基础上，继续开展“城乡环境整治常态长效长治 6+1 行动”， “6”

即路域环境常态长效长治行动、建设工地常态长效长治行动、工

业企业扬尘污染常态长效长治行动、移动污染源常态长效长治行动、农村人居环境常态长效长理常态长效长治行动。

（ 一）路域环境常态长效长治行动。聚焦辖区主次干道存在的漏管失管区域、路面破损、道路周边绿化缺失等突出问题，以扬尘整治为重点，持续抓好省道、高速路沿线综合整治、道路保洁、绿化美化、平交道口管护、建筑立面及广告牌匾治理、道 路两侧扬尘污染源治理、清理公路及两侧及绿化带内垃圾，整改沿线三大堆及裸露土地；避免工地车辆带泥上路、扬尘撒漏。(牵头部门：镇综合执法办,责任部门：镇综合执法办、镇城镇建设服务中心、镇安环办、镇农业农村服务中心、各村居)
（二）建设工地常态长效长治行动。聚焦建筑工地和矿山扬尘治理体系不健全、工作开展不平衡、长效机制不持久等突出问题， 以矿山开采及生态修复、房屋建筑工地、市公用工程、园林绿化、道路施工、水利工程、燃气热力、房屋拆除等扬尘防治为重点，采取设置施工围挡、产尘物料及裸土覆盖、严格车辆冲洗及篷盖、禁止现场搅拌、完善监测监控系统平台建设、重点施工环节提前报备等措施，重点抓好非道路移动机械治理、土石方开挖湿法作业、裸土覆盖以及后期配套建设扬尘防治等工作，不断健全完善扬尘治理长效机制，有效解决建设工地扬尘污染问题。（牵头部门：镇城镇建设服务中心，责任部门：镇城镇建设服务中心、镇安环办、镇综合执法办、各村居）

（三）工业企业扬尘污染常态长效长治行动。聚焦工业企业物料堆场管控措施不到位等突出问题，以重点行业、重点企业、重点环节扬尘整治为重点，采取密闭、收集、遮盖、喷淋、绿化及设置车辆清洗设施等措施，重点抓好全镇范围内火电、水泥（含粉磨站）、陶瓷、耐材、玻璃、铸造、砖瓦、碳素、建材等工业企业物料堆场扬尘管控工作，实现工业企业物料堆场扬尘规范化管理，有效降低扬尘污染。（牵头部门：镇安环办，责任部门：镇安环办、镇经委、各村居）

（四）移动污染源常态长效长治行动。对泉王路、胶王路等主要道路的货运车辆、非道路移动机械的违法违规行为，保持严查、严管、严罚的高压态势，督促各责任主体严格遵守行业规范要求，严格落实扬尘治理的各项工作措施，有效减少各类污染源污染。(牵头部门：镇城镇建设服务中心,责任部门：镇城镇建设服务中心、昆仑交警中队、镇综合执法办、镇自然资源所、镇农业农村服务中心、各村居）

（五）农村人居环境常态长效长治行动。聚焦环卫保洁、 垃圾收储清运不及时、 “ 三大堆” 、残垣断壁等突出问题，深入实施村庄清洁行动，重点抓好农村改厕后续长效管护、农村生活污水治理、农业生产废弃物资源化利用、村容村貌提升等工作，开展河道环境整治，常态化开展“周五义务清洁日”行动，组织村民、党员、村民代表、志愿者等积极参与人居环境整治志愿服务活动，实现农村人居环境整体提升。(牵头部门：镇农业农村服务中心,责任部门：镇农业农村服务中心、镇城镇建设服务中心、镇综合执法办、各村居）

（六）爱国卫生常态长效长治行动。聚焦农贸市场、“八小”（小饭店、小熟食店、小食品加工店、 小理发店、小旅店、小歌舞厅、小浴室、小网吧）行业、病媒生物预防控制、食品安全等管理薄弱环节，持续推动农贸市场、 “八小”行业的规范管理，深入开展国家卫生乡镇、省级卫生村创建及常态化保持工作。(牵头部门：镇卫计办,责任部门：镇卫计办、镇综合执法办、镇城镇建设服务中心、各村居)

（七）城市精细化管理常态长效长治行动。聚焦市容市貌、店外经营、非法户外广告、道路保洁、烧烤规范管理等群众反映强烈的问题，瞄准薄弱环节，着力解决机动车、非机动车乱停乱放、市容秩序反复、市政环卫设施及卫生死角等突出问题，加力推进市场化、专业化、一体化模式，推进主干道商户门前五包、垃圾分类工作。(牵头部门：镇综合执法办,责任部门：镇综合执法办、镇城镇建设服务中心、镇农业农村服务中心、各村居)

三、工作要求

（一）认清现状，迅速行动。各部门，各村（社区），各相关单位要高度重视，细化分工，按照方案要求迅速发动所有力量开展整治，明确整治措施和标准，根据工作实际情况，建立问题清单和整改台账，以“三提三争”的精神促进“城乡环境整治常态长效长治 6+1 行动”行动攻坚质效提升。

（二）强化标准，保证质量。各部门，各村（社区），各相关单位及时清底整治，对卫生死角盲点、重点难点、易反弹点、积存垃圾等持续进行清理整治。一般脏乱差问题要立即整治、长效保持，疑难问题要确定方案、彻底根治。形成主要领导亲自抓，分管领导靠上抓，职能科室具体抓的工作氛围，不断压实工作责任，提升工作效能，坚决杜绝走形式、走过场。
（三）广泛发动，长效管理。各部门，各村（社区），各相关单位要在工作安排上做细做深做实，要利用“一网三联”机制，发动党员、居民、志愿者
全员参与，完成一项、巩固一项、长效保持一项。广泛发动沿街单位、店铺积极参与城乡环境大整治工作，确保“6+1行动”工作取得实效。
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