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对区十八届人大五次会议第12号

建议的答复

宗加新、陈涛、刘善举、刘国、国洪照代表：

您提出的关于“加大山区乡镇政策扶持力度推动乡村振兴”的建议收悉，现答复如下：
针对加大上级财政资金扶持山区乡镇，继续出台针对山区乡镇产业发展的相关配套扶持政策，做大做强特色产业，延伸农产品产业链等问题。

一是大力发展软籽石榴。今年，淄川区委、区政府以实施乡村振兴战略为统筹大力发展乡村产业，通过外出参观学习，召开座谈会，进一步统一思想，确定了在乡镇山区大力发展香菇、软籽石榴、中草药3个优质特色产业。西河镇要把发展软籽石榴优质特色产业摆到更加突出的位置，依托佰兴合作社现有1000亩软籽石榴基地大力发展软籽石榴产业，制定软籽石榴产业发展实施方案，实行专人专职负责，共同促进软籽石榴产业发展。
二是加大品牌建设。自2016年我省实施农产品品牌战略以来，淄川区依托18万亩天然富硒土壤资源，以“富硒淄川·健康之源”为主题，充分发挥工商资本规模大、管理水平高的优势，近年来吸引32.8亿元资金投入农业发展，有力推进了淄川区农产品知名品牌发展，从过去偏重农业规模和数量进入了“质量兴农、绿色发展和品牌强农”发展阶段。成功创建山东省级现代农业产业园，荣获“中国天然富硒农产品之乡”、“中国富硒蔬菜生产基地”称号。截止目前淄川区共有35个农产品荣获省市级知名农产品企业品牌和区域公用品牌，其中“张庄香椿、蓼坞小米”等10家农产品荣获省级知名农产品企业品牌和区域公用品牌；“淄博池梨、张庄香椿和淄川西红柿”被农业部列入《2017年度全国名特优新农产品目录》。近年来为扩大我区知名农产品销售量和影响力，在济南、青岛、上海、北京等大中型城市举办了农产品对接与展销会。今年区农业农村局准备进一步加大知名农产品品牌培育和对外推介力度，构建生产、检测、品牌、营销一体化模式，全力提升我区农产品品牌影响力和美誉度。

三是加大仓储保鲜设施建设。自2020年开始，为解决农户水果、蔬菜保鲜问题，国家设施仓储保鲜设施建设，建设要求县级以上示范家庭农产和农民合作社示范社，已等级的农村集体经济组织，采取“双限”适当支持，按照不超过建设设施总造价的30%进行补贴，单个主体补贴规模最高不超过100万元。2020年西河镇“耕晨家庭农场、馨园家庭农场”进行了申报，由于没有落实好建设用地，耕晨家庭农场推出了申报，馨园家庭农场申报了100吨机械冷库1个，目前已建设完成通过了验收。今后西河镇要根据省自然资源厅等3部门下发的《保障和规范农村一二三产业融合发展用地实施细则》，结合西河镇实际情况，做好规划编制工作，优先保障农村一二三产业融合发展用地。
针对市区能够引进一批打基础、固根本、利长远的项目、产业，落户山区乡镇，增加地方财政收入，实现区域内统筹发展。

区农业农村局结合本局职责，及时与市农业农村局对接，争取好的农业产业项目落户西河镇。自2020年，市农业农村局开展了市级产业强镇建设和评选，我区龙泉镇、寨里镇、罗村镇被评为市级产业强镇，同时罗村镇还被省厅评为省级产业强镇，今年我区西河镇、双杨镇、昆仑镇申报了市级产业强镇，产业强镇主要建设内容包括立足乡镇优势特色产业，做大做强1-2个特色主导产业，建设规模化、标准化、专业化绿色生产基地，扶持发展农产品初加工、精深加工、综合利用关键共性技术攻关、加强数字化改造，提升农产品加工装备水平，增强精深加工能力等。今后西河镇要加强产业强镇建设，按照市局文件通知要求，顺利通过市区验收，为今后申报省级产业强镇打好基础。

感谢您对我们工作的关心和支持，希望继续予以监督和指导。

淄川区农业农村局
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