关于促进驻淄川高校与淄川区
融合发展的建议

一、提案理由
随着时代的日新月异，淄川区发展面临着许多新的挑战，一方面需要大量各个方面的专业人才和技术支持，另一方面淄川区在人才引进方面又面临着诸多客观难题。
驻淄川的高校——淄博师专和山东水利技师学院，近年来注重寻求科研成果转化，注重探索服务地方发展的路径，尤其是面向淄川区经济社会发展的实际需要。两所高校希望能够积极开展技术推广、技术服务、成果转化和决策咨询，为淄川区的行业、产业、企业的技术应用和技术创新提供科技服务。
以淄博师专为例，除了通过2021年成立的淄川区教师发展中心继续开展传统的与小学、幼儿园的教育类合作，基于现有的专业人员和研究中心力量，还可以开展如下的合作：1.与地方开展人才联合培养，实行双向互动；2.开展大学生就业创业活动，提高大学生对淄川的认可度；3.蒲松龄纪念馆、聊斋园与淄博师专聊斋文化研究中心、聊斋俚曲非遗传承平台的合作；4.淄川区服装城与淄博师专跨境电商专业的合作；5.淄川区城市标识、园林景观设计等与淄博师专美术专业的合作；6.淄川区各陶瓷企业与淄博师专陶瓷学院的合作；7.淄川区各养老机构与淄博师专老年护理专业的合作；8.淄川区妇幼保健院与淄博师专婴幼儿托育专业的合作；9.淄川区博物馆与淄博师专文物修复专业的合作；10.各企事业办公系统与淄博师专人工智能专业的合作；11.淄川区图书馆、档案馆与淄博师专图书馆的合作；12.淄川区民政局与淄博师专人文学院开展淄川地名共研共建的合作；等等。以上所列活动，有些已经开展多次合作，如与蒲松龄纪念馆的合作；有些已达成合作意向，如与淄川区民政局的地名文化研究。
此外，还可以不定期的开展一些活动。目前，两所高校在校生各有一万人左右，这些学生大部分是来自于外省市。以淄博师专为例，近三年共录取9846人，其中淄博籍学生仅749人，占比7.6%，即平均每100人中有7个本地生，93个外省市学生。这些来自外省市的学生对淄川充满了好奇，在求学阶段的节假日，会经常到淄川区购物、游玩。建议在新生入学之际，淄川区文化和旅游局、淄川市场监督管理局、淄川服装城等与高校开展互动专项活动，如推荐淄川游览线路，推荐本地特色小吃店、服装店，发放景区门票优惠券、购物券，节假日开通游览免费专车等，吸引学生打卡拍照，宣传淄川。
总之，发挥高校的专业人才优势，发挥当代高校大学生自媒体宣传的作用，精准对接淄川区社会发展的需求，能够产生多方面的效益。
目前存在的问题：1.互相之间缺少了解。地方企事业单位不知道高校能为地方做些什么，很多高校教师也不了解淄川的需求。2.高校与地方之间缺少沟通和联系，缺少信息交流渠道，淄川企事业单位的需要，无法迅速、直接地反馈给高校相关技术人员，高校的科研成果转化也面临着不知与谁对接的问题。现有的合作多是零星的个人之间的对接，合作深度和广度都不够，缺少成系统的官方为主导的合作。3.缺少人员的互动。例如高校教师到淄川区企事业单位挂职锻炼、选派教授定向、定点学校指导教育教学研究，或者淄川区企事业单位的专业人才、中小学的拔尖教师到高校兼职教学或开展科研合作，这样的活动几乎没有。
二、建议
（一）区政府牵头成立与驻地高校协同发展工作专班
工作专班成立的目的是在一定范围内开展高校发展专题研究讨论，建立长效机制，把淄川区企事业单位的需求和高校发展的意愿对接起来，充分发挥高校的人才、技术优势和淄川区地方的资源优势，校地融合，助力淄川区的全面发展。
专班人员需要开展的工作有：1.摸底。了解高校科技人员的专业优势，了解淄川区企事业单位的需求；2.对接。主动为二者牵线搭桥，策划合作方式，推进实质性工作。通过搭建一个信息交流平台，实现高校和地方企业之间的信息互通，让双方更加了解彼此的优势和需求；3.引导。熟悉国家政策，把握最新动向，学习其他地区的成功做法，引导开展多方位的合作、多种形式的合作。高校和地方政府可以共同设立校地合作专项资金，支持双方开展深入的合作项目，推动科研成果在地方的应用和转化；4.活动。定期举办产学研对接活动，让高校和淄川区企事业单位有更多的机会面对面交流，探讨合作的可能性。把二者的资源互相作为后备力量，在淄川区或高校遇到突发情况或重大问题或需求时，可以立即进行联动，相互扶持、助力。例如2023年聊斋园游客激增时，可以协调高校学生志愿者；5.责任。建立责任体系，划分专班人员对接高校的哪些人员和地方的哪些企业，明确职责，不流于形式，真正产生效益；6.反馈。定期对合作项目进行评估，收集双方的反馈意见，及时调整和改进合作方式，确保合作的长期性和可持续性；7.宣传。加强对合作成果的宣传和推广，提高双方的社会影响力和知名度，吸引更多的人才和资源加入到合作中来；8.评估。对专班人员的工作进行评估，根据工作效果和反馈意见进行奖惩，激励专班人员更好地为校地合作服务。
（二）建立毕业生实践基地
有关部门利用现有政策条件，根据驻地高校专业设置和学生情况，多渠道建立毕业生就业实践基地，例如在我区中小学建立师范类和体育类学生实习基地，特别是优先给淄川籍学生提供专业对口的实习实践岗位; 依托淄博师专文旅学院专业优势，提升我区中小学生社会实践和研学活动的层次和内涵；鼓励有意向的企业与高校对接，通过学生到企业开展实习实践和邀请企业专家到高校讲座等方式，使学生更多地了解淄川企业，热爱企业，最终留在淄川，提高驻地高校毕业生留淄率,达到人才聚集的目的。
（三）开展联合培养和双向挂包制度，建立人才共享机制
根据区域经济发展需要，鼓励驻地高校发挥人文社会科学和科研服务优势，加强与当地人才的培养和产业的合作。建立健全融合发展中涉及的知识产权等合作制度，鼓励高校教师和学生参与企业创新实践，提高高校科研成果转化和学生的创新能力。加强文史方面的交流合作，比如将淄川近代四大书院史料纳入淄博师专展馆展出，助力师专高质量发展。建立高校与地方双挂职制度，推动教体系统拔尖人才到师专兼职授课，促进高校与地方人员互动交流。
（四）加强教育科研联合研究
教育系统与淄博师专联合建设中小学和学前教育教科研基地，发挥师专学术资源优势和学前专业特色优势，提升我区基础教育和学前教育的教育科研水平，并将师专教育教学研究课题成果优先带入我区中小学课堂，提高转化率和推动成果的实践检验。 
（五）加强聊斋文化合作研究和开发力度
结合去年掀起的聊斋热，教育系统与淄博师专共同建设聊斋文化研究中心，定期开展学术论坛、专题研讨会、聊斋文化讲座，利用师专中文系的教授优势和剪纸等特色优势，推动聊斋文化进中小学校园，提升聊斋文化的本土普及度，在本地青少年中深植聊斋文化的种子，培养本地文化自豪感。
（六）加强淄博师专附属各类学校的集团化、高品质发展力度
校地共建，形成合力，推动淄博师专附属中学、小学、幼儿园形成集团化发展、区域内高品质学校，打造淄博师专附属各类学校教育品牌，并在师专升本成功后，协力推动成立附属高中，利用淄博师专教育学术资源优势，打造全方位、立体化教育名城体系。
审查意见：同意立案
处理意见：由区教育和体育局、区人社局、区科技局、区文化旅游局、区市场监管局、区商务局办理
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