川政办字〔2021〕14号

淄川区人民政府办公室

关于印发淄川区城区农贸市场改造提升

实施方案的通知

各镇人民政府，各街道办事处，开发区管委会，区政府有关部门，有关单位：

《淄川区城区农贸市场改造升级实施方案》已经区政府同意，现印发给你们，请认真组织实施。
                                                        淄川区人民政府办公室　　

2021年3月29日　　　　

        （此件公开发布）

淄川区城区农贸市场改造提升实施方案

为着力保障民生，提高我区农产品质量安全保障水平，提升城市文明形象，根据市政府办公室《关于印发淄博市城区农贸市场改造提升实施方案的通知》（淄政办字〔2021〕19号），结合我区实际，制定本实施方案。

一、目标任务

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以保障和改善民生为出发点和落脚点，坚持“便民、利民、为民”，制定有关建设与管理指引，统一标准、分步实施，提升规范城区农贸市场建设、改造、管理的规范化水平，逐步建成标准化农贸市场，实现城区农贸市场形象统一、环境整洁、布局合理、功能完善、管理科学。2021年6月底前取得明显成效，12月底前完成改造提升任务。

二、基本原则

（一）坚持属地管理。有关镇（街道、开发区）为农贸市场改造提升的责任主体，负责组织辖区内农贸市场的改造提升工作，区有关部门为业务指导主体，市场开办方为建设主体。
（二）坚持市场化原则。本着“谁投资、谁受益、谁管理”原则，引导农贸市场开办方投入改造提升资金。鼓励社会资本通过出资入股、收购股权、股权置换等方式参与农贸市场改造提升及经营管理。

（三）先行示范原则。以淄博淄川澳翔综合农产品批发市场、淄川亿豪农产品批发市场、新星果蔬批发市场3处城区大型农贸市场为重点，先行推动。城区其他便民市场参照标准逐步进行改造提升。

三、改造提升范围与类别

（一）改造范围

本方案中的农贸市场是指在淄川区城区内依法注册成立，符合有关法律法规要求，以永久建筑为主体，销售农副产品、其它副食品及日常生活用品经营的以零售或批发为主的固定场所，包括批发市场、便民市场等。

（二）改造类别

1．农贸市场改造成为农副产品超市。对于市场基础条件较好且市场开办方有改造意愿的农贸市场，转换经营模式，进行改造管理。改造后的农副产品超市由开办方自主开展经营。

2．农贸市场直接升级改造的，保持农贸市场经营模式不变，对农贸市场布局（改造设计）、墙面、地面、天棚、消防、上下水、供电、照明、厕所、通风、经营档口（操作台、柜台、货柜、电子称）、检验检测、中央空调等基础设施及经营设施进行改造，建立相关管理制度。改造后的市场布局合理、采光充足，场内无明显异味，地面清洁无水无垃圾，市场消防安全、环境卫生、食品卫生符合法律法规及行业标准。

3．批发市场直接升级改造的，保持批发市场经营模式不变，对批发市场总体布局，市场装修，公共服务、消防、供电照明、排水排污、通风、卫生、经营、计量器具、检测、安全监控、物流配套、车辆停放等设施设备，证照管理、组织机构、管理制度、准入管理、价格管理、消费维权管理、诚信经营管理、食品安全管理等进行总体整改提升。改造后的批发市场应布局合理、整洁有序、环境美观、管理规范。
四、实施步骤及实施程序

（一）制定实施方案阶段（2021年3月20日前）。区商务局会同有关部门开展排查摸底，制定改造提升总体方案。有关镇（街道、开发区）制定辖区内改造提升方案及具体改造提升方案，形成“1+N”提升方案体系。

（二）实施改造提升阶段（2021年3月21日至2021年6月）。坚持问题导向，分类处置，压茬推进，稳步推动改造提升工作，力争2021年6月底前基本完成全区改造提升工作，并取得明显成效。

（三）巩固完善阶段（2021年7月至2021年9月）。对改造提升情况进行现场排查，对发现的问题、存在的不足和各方面反馈的意见进行归纳梳理，制定巩固完善方案。

（四）总结验收阶段（2021年10月至2021年12月）。区领导小组配合市验收组，按照提升要求，开展项目现场验收工作。对验收不合格的，市场开办方应在1个月内进行整改并重新验收，整改后仍未能完成改造工作并通过验收的，依法依规进行处理。
五、政策措施

（一）加大财政支持。对改造提升及新建的标准化农贸市场，经相关部门联合验收合格后，在落实市级政策的基础上，区财政根据实际情况，采取先建后补方式出台配套奖补政策。

（二）落实优惠政策。落实国家和省、市对农贸市场的相关扶持及减免政策。对涉及农贸市场改造提升工作有关问题，区相关部门及镇（街道、开发区）要按照“一事一议”方式，简化审批程序，缩短办理时限，开辟“绿色通道”。

（三）保障建设用地。对农产品批发市场、社区菜市场、农贸市场等建设项目用地，纳入国土空间规划，予以重点保证。支持利用符合条件的公园绿地与广场用地等地下空间和企业废弃厂房、仓库及空闲用地建设农贸市场。

六、工作要求

（一）强化组织领导。成立由区政府主要领导任组长的区城区农贸市场改造提升推进工作领导小组（以下简称区领导小组），统筹组织实施农贸市场改造提升工作。区领导小组办公室设在区商务局，负责城区农贸市场改造提升的协调、调度工作。区有关部门按照各自职责做好相关事项的办理和业务指导工作。有关镇（街道、开发区）要落实属地管理责任，对辖区内农贸市场开展综合排查整治工作，依法依规查处存在问题，对无法满足有关法律法规要求，又不愿意整改或者无法整改的依法予以关停。要统筹规划市场周边交通、卫生和停车等事项，积极稳妥做好辖区内农贸市场改造时商户临时安置工作。督促市场改造提升项目工作进度，确保改造中不发生违建抢建等违法违规行为。市场开办方为市场升级改造的建设主体，负责根据相关法律法规做好农贸市场改造提升工作。

（二）强化长效管理。农贸市场日常管理本着“谁投资、谁负责”的原则，由市场产权人负责，可采取统一管理、自主管理、委托有资质的第三方管理等模式。新建和改造后的农贸市场，不得擅自改变建设改造时确定的市场布局和功能，不得擅自变更经营用途。同时，提高农贸市场信息化水平，增强农副产品追溯、商品价格、快速检测信息公示等功能；积极鼓励创新业态和设立互联网交易平台，探索建立直供直销、网上订购、连锁配送等模式。有关镇（街道、开发区）和区有关部门要加强管理和指导，确保改造提升工作成效巩固。

（三）保障市场供应。市场升级改造期间，有关镇（街道、开发区）可根据实际情况，通过在市场周边道路或闲置场地等区域划定临时经营场地或错峰改造等方式，引导市场商户持续经营，确保市民生活不受影响。

（四）建立项目调度和专项督查机制。项目实行周调度，项目所在镇（街道、开发区）每周四前将项目进展情况通过协同办公系统报区商务局。建立项目跟踪落实责任制，落实责任人和联系人。区领导小组办公室会同区有关部门加大督导力度，健全推进机制，强化责任落实，确保按时完成改造提升任务。

附件：淄川区城区农贸市场改造提升推进工作领导小组

附件

淄川区城区农贸市场改造提升推进工作

领导小组

一、领导小组成员

组    长：周    婷    区委副书记，区长

副组长：朱枭杰    区政府副区长
成    员：司   强     区政府办公室党组成员、区政府发展

研究中心主任
张    烨    区财政局局长

张学文    区自然资源局局长

刘鹏飞    区住建局局长

王利民    区农业农村局局长

沈    俊    区商务局局长

桑    林    区行政审批服务局局长

孙启喜    区市场监管局局长

李昌元    区综合行政执法局局长

王立侠    区交警大队大队长

徐少杰    区消防救援大队大队长

赵云龙  开发区工委书记、管委会主任

蒋    涛    洪山镇镇长

王    林    寨里镇镇长

李    政    般阳路街道办事处主任

张敬波    将军路街道办事处主任

张    磊    松龄路街道办事处主任

领导小组办公室设在区商务局，沈俊同志兼任办公室主任。

二、成员单位职责

区商务局：负责牵头全区城区农贸市场改造提升总体协调工作；定期对农贸市场改造提升工作进展情况进行调度、督导；指导全区城区农贸市场进行规范建设。

区财政局：负责将农贸市场改造提升所需资金列入年度预算予以保障，配合业务主管部门加快预算执行。
区自然资源局：负责新建农贸市场项目建设用地保障和规划许可手续办理工作。

区住建局：负责对农贸市场改造提升工程中限额以上的房屋建筑工程依法依规进行工程质量监督、施工安全监督、消防验收、消防备案和抽查工作。

区农业农村局：负责从源头保障农贸市场农产品供应和质量。

区行政审批服务局：负责建筑工程施工许可证核发，建设工程消防设计审查。

区市场监管局：负责农贸市场商品交易行为、竞争行为的监管；加强经营主体资格、食品安全、产品质量、计量器具、价格及消费维权方面监督管理，依法查处违法违规交易行为；指导建立健全食品安全管理制度和快速检测机制。
区综合行政执法局：负责指导农贸市场建立市容环境卫生自治、垃圾分类管理机制；督导农贸市场外围环境的治理和市场周边违章搭建、流动摊点的管理。

区交警大队：负责协助在市场外不影响安全的位置划定临时停车场地，并疏导周边道路交通。

区消防救援大队：负责依法对农贸市场升级后的场所办理投入使用、营业前消防安全检查手续，对升级改造后的建筑进行监督检查，对涉及农贸市场消防升级改造方案制定提供技术支持、参与消防升级改造方案论证等工作。

领导小组为区政府临时性议事协调机构，工作任务完成后即行撤销。

抄送：区委办公室，区人大办公室，区政协办公室，区人武部，区法院，

             区检察院。
淄川区人民政府办公室　　　    　　         　      2021年3月29日印发



