



川政办字〔2020〕54号


淄川区人民政府办公室
关于建立企业破产处置协调联动机制的意见

各镇人民政府，各街道办事处，开发区管委会，区政府有关部门，有关单位：
为进一步推动我区“僵尸企业”出清，优化要素资源配置，化解互联互保风险，加快不良贷款处置，推动营商环境优化，现就建立企业破产处置协调联动机制提出以下意见：
    一、总体目标
    以加强政府部门与法院系统协作，有效解决企业破产处置相关问题，构建全方位府院协调联动机制，常态化研究处理企业破产处置中的民生保障、社会稳定、财产接管、涉税政策、资产处置、产权瑕疵、金融协调、信用修复、打击逃废债、刑民交叉、变更注销、费用保障等事项，提升企业破产处置的市场化、法治化水平，服务全区经济高质量发展。
    二、工作职责
   （一）研究企业破产处置总体部署。认真学习贯彻中央和省、市关于推进供给侧结构性改革、落实国家产能政策、创新驱动发展战略、加快新旧动能转换、实施“六大赋能行动”等决策部署，结合淄川产业结构特点与经济运行状况，研究确定企业破产处置的总体思路、重大决策、重要任务、重点案件。
    （二）搭建企业破产处置沟通平台。充分发挥法院破产审判职能和政府部门的社会管理、公共服务职能，构建党委领导、政府支持、法院审判的破产事务有效协调机制，为政府部门依托破产案件发挥相应职能提供合理合法的方式与路径，推动个案协调向制度化对接转变，实现沟通机制常态化、沟通层级明确化、沟通事项类型化、沟通结论成果化。
    （三）推动企业破产处置信息共享。根据企业破产处置实际需要，组织市场监管、税务、工信、统计、金融监管等成员单位立足各自职能开展专题调研，定期提报吊销企业名单及基本情况、欠税企业名单及基本情况、产能淘汰企业名单及基本情况、停产企业名单及闲置要素资源情况、困境企业名单及运营价值情况、互联互保风险企业名单及处置意愿、企业破产处置典型案例及实务经验等，供区领导决策参考和联动机制相关部门单位交流借鉴。 
    （四）完善企业破产处置制度体系。依托协调联动机制，从特定协调事项的沟通过程、具体做法、总体效果等方面入手，系统梳理、归纳、总结、提升，持续丰富并完善司法与行政良性互动的企业破产处置制度体系。 
    三、工作原则
    （一）加强领导。区企业破产处置协调联动机制由区政府、区法院双牵头，全面整合相关职能部门力量，确保全区企业破产处置工作目标明确、方向清晰、规划具体、保障到位。
    （二）常态运行。依托相对稳定的组织架构，搭建多层次沟通对接平台和通道，变被动应对为主动作为，变临时性对接为常态化运行，变“一事一议”为制度化推进。
    （三）多方联动。各成员单位各司其职、各负其责、加强沟通、通力协作，用足用好既有政策措施，充分发挥主观能动性，全力破解企业破产处置中涉及政务、法务、事务、保障等方面的问题和障碍。
    （四）统筹推进。将企业破产处置作为一项系统工程，纵向协调“事前、事中、事后”三个层次，横向统筹“职工安置、财产处置、金融协调”等多个维度，通盘考虑，系统研究，稳妥推进。
    （五）系统创新。以有解思维、系统思维、创新思维突破障碍、理顺工作，汇总、论证府院协调联动工作中的经验做法，在系统性、模式化下功夫，打造立得住、叫得响、可复制的府院协调制度化的淄川模式。
     四、组织架构
    建立区企业破产处置协调联动机制联席会议制度，由区政府分管副区长和区法院院长任总召集人，区产业转移办主任、区政府办公室分管负责人、区地方金融监管局局长任召集人，区法院、区检察院、区发改局、区工信局、区公安分局、区民政局、区司法局、区财政局、区人社局、区自然资源局、区生态环境分局、区住建局、区应急管理局、区审计局、区行政审批服务局、区市场监管分局、区地方金融监管局、区信访局、区税务局、区医保分局、区国有资产管理服务中心、区人行等部门单位分管负责同志为成员。区企业破产处置协调联动机制联席会议办公室设在区地方金融监管局，各成员单位确定一名承办科室负责人为联系人，负责协调联动机制日常工作。
五、工作模式
    区企业破产处置协调联动机制分层级、按职能建立日常信息共享、通报研判、沟通会商机制，分联席会议、专题会议、业务会议三个层次。
    （一）联席会议
    1．联席会议由区企业破产处置协调联动机制联席会议总召集人或召集人主持召开，协调联动机制成员单位有关负责同志参加。
    2．联席会议主要职能：部署年度重点任务；研究解决企业破产处置协调联动全局性、决策性事项；确定涉重大破产案件的重要事项，对重大问题提出指导意见；形成企业破产处置协调联动会议纪要，印发各方执行。
    3．联席会议每半年召开一次会议，必要时可根据各成员单位提议不定期召开。
    （二）专题会议
    1．专题会议由区企业破产处置协调联动机制联席会议办公室主任主持召开，相关成员单位参加。
    2．专题会议主要职能：分解落实联席会议所定工作任务；专题调度联席会议确定事项的落实情况；研究解决各成员单位之间需协调配合的特定事项；根据工作需要联合起草文件，报联席会议研究。
    3．专题会议每季度召开一次会议，必要时可根据各成员单位提议不定期召开。
    （三）业务会议
    1．业务会议遵循灵活机动原则，各成员单位之间均可提议“点对点”召开，根据会议内容，确定由联系人或分管领导参加。
2．业务会议主要职能：研究解决企业破产处置程序推进中涉及成员单位之间协调配合的具体事项。
六、运行机制
    企业破产处置协调联动机制按照“决策部署自上而下，具体工作从下到上”方式运行。
    （一）对破产程序推进中需要沟通协调解决的事项，由相关部门联系人或分管领导提议召开业务会议。
（二）对业务会议不能解决的事项，由联席会议办公室主任召集召开专题会议。
（三）对专题会议仍不能解决的问题，由联席会议办公室提请召开联席会议。
    七、工作要求
    （一）切实提高思想认识。建立企业破产处置协调联动机制，是区委、区政府立足淄川产业结构实际，聚焦困境企业挽救、生产要素释放推出的一项全局性、系统性工程，对于提升企业破产处置市场化水平，促进老工业区凤凰涅槃、加速崛起具有重要意义。各成员单位要充分认识建立、完善企业破产处置协调联动机制的重要性、必要性、紧迫性，结合部门实际，把积极参与协调联动机制工作摆到突出位置，纳入重要议事日程，量化任务、目标、措施、进度，有计划、有步骤的推进落实。
    （二）积极主动履责尽责。企业破产处置协调联动机制涉及的事项点多面广，各成员单位要切实强化责任担当，措施上细化推进，落实上严格要求，坚决杜绝推诿扯皮现象，确保各项目标任务不折不扣贯彻执行；要积极创新工作思路，对协调联动机制运行中遇到的新情况、新问题，要以逢山开路、遇河架桥的精神，积极探索，勇于实践，突出重点、重视焦点、狠抓亮点，不断推出、打造立得住、叫得响的典型经验和有益模式。
    （三）加大督查检查力度。企业破产处置协调联动机制统筹协调确定的事项，对各成员单位均具有约束力。企业破产处置协调联动机制办公室将围绕强化协调确定事项的落实力度紧盯不放、动态跟踪，逐步建立完善以“任务分解、责任到人、督导检查、调度通报、考核奖惩”为主要内容的责任体系，确保各项任务和责任落实到具体单位、压实到具体人员。
  
附件：1．淄川区企业破产处置协调联动机制联席会议组成
　　　　人员名单
2．企业破产处置相关协调事项与责任部门
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附件1

淄川区企业破产处置协调联动机制联席会议
组成人员名单

总召集人：郭亦华  区委常委，副区长
              宗志强  区法院院长
    召 集 人：张  勇  区政府党组成员、区产业转移办主任
          张  宁  区政府办公室党组成员
          马军芝  区地方金融监管局局长
[bookmark: _GoBack]成    员：谭延村  区法院党组成员 
彭  博  区检察院副检察长
韩隆飚  区资源枯竭城市转型事务服务中心主任
张承新  区医药化工产业发展办公室主任 
战春杰  区公安分局副政委
              何  群  区民政局二级主任科员
张  磊  区司法局党组成员
于建国  区财政局党组成员
李建国  区人社局党组成员
蔡尚高  区自然资源局副局长
赵明永  区生态环境分局党组副书记
王文学  区住建局副局长
毛春玲  区应急管理局党组成员
蔺阿娜  区行政审批局党组成员
谢均平  区市场监管局副局长 
王  建  区地方金融监管局副局长
王业平  区信访局副局长 
刘  霞  区税务局副局长 
常红军  区医保中心副主任 
高永文  区国有资产管理服务中心主任
赵进波  区人行副行长
    联席会议办公室设在区地方金融监管局，马军芝同志兼任办公室主任。











附件2

企业破产处置相关协调事项与责任部门

一、做好破产企业职工权益保障。落实失业保险、最低生活保障等制度政策，保障破产企业职工基本民生权益；协调解决破产企业职工社会保险关系转移、欠缴社会保险补缴及核销，职工再就业等问题。（联动部门：区法院、区财政局、区人社局、区民政局、区司法局、区税务局、区医保分局）
二、依法解除破产企业财产保全。协调有关单位在人民法院受理破产申请后，及时解除针对破产企业财产采取的强制措施，依法将财产移交破产管理人接管，法律、行政法规另有规定的除外。（联动部门：区法院、区检察院、区公安分局、区市场监管局、区税务局）
三、便利破产涉税事务处置。协调征税机关在破产债权申报期内及时申报税收债权；协调研究税收债权优先性等方面存在的规则冲突，统一执法尺度；协调破产企业土地增值税政策适用和应纳税额计算；协调简化办理破产企业减免税程序；协调破产重整中债务重组所得税、破产财产变现有关税负处置、税收优惠政策适用等问题。（联动部门：区法院、区税务局）
四、协调处置破产企业土地使用权及地上建筑物。协调国有划拨土地使用权的处置问题；协调地上房屋征收条件、程序、补偿标准问题；协调破产企业房地权属分离、权属瑕疵、违法建筑处置问题。（联动部门：区法院、区财政局、区自然资源局、区住建局）
五、协调破产财产处置纳入招商引资通道。协调将破产财产处置、重整投资人招募纳入招商引资范围，给予相应政策支持，充分利用招商引资资源和市场，推介破产企业和破产财产，解决破产企业财产处置难、重整企业投资人招募难问题。（联动部门：区法院、区招商局）
六、协调开展企业破产重整。协调金融机构债权人、债务企业出资人等利害关系人帮助有挽救价值的债务企业摆脱债务困境，推动庭外重组与庭内重整衔接，提高破产重整效率和成功率。协调信用管理部门积极支持重整企业开展信用修复。便利重整企业平等参与招投标等经营活动。（联动部门：区法院、区发改局、区市场监管局、区地方金融监管局、区税务局、区人行、区银监办）
七、协同打击逃废债犯罪行为。协调加大与企业破产相关的挪用资金、职务侵占、虚假诉讼、转移和隐匿财产、隐匿、故意销毁会计凭证、会计账簿，妨害清算等犯罪的立案、侦查打击力度。（联动部门：区法院、区检察院、区公安分局、区地方金融监管局、区人行、区银监办）
八、加大涉及企业破产的矛盾化解和稳定维护工作力度。公安机关接到涉及破产企业相关人员的抢控财产、人身伤害警情后，应当及时出警处置。企业破产中，公安机关依据法院商请，协助做好财产接管、债权人会议、财产处置等风险评估、稳定预案和秩序维护。涉民间集资案件中，积极甄别非法吸收公共存款罪、集资诈骗罪被害人债权。信访部门积极协调有关单位做好相关领域舆情跟踪和信访稳定工作，确保秩序稳定。（联动部门：区法院、区公安分局、区信访局）
九、便利破产企业变更、注销登记。协调破产企业税务非正常户转正常户及重整企业产权过户、恢复被吊销营业执照问题；协调及时办理破产企业税务和工商变更、注销登记，在依法合规前提下简化登记程序和手续；破产清算程序终结的，依申请及时予以税务注销；破产企业管理人可持人民法院终结破产程序的裁定，向破产企业原登记机关申请办理简易注销登记。研究制定并落实破产重整企业涉及的生产许可、资质证明等变更登记政策。（联动部门：区法院、区行政审批服务局、区市场监管局、区税务局）
十、协调财政金融支持。财政和金融监管部门积极发挥沟通协调作用，引导金融机构在合法权益得到有效保障的前提下，在财产处置方案表决、重整计划草案表决、重整信贷支持等方面切实支持企业破产工作。（联动部门：区法院、区财政局、区地方金融监管局、区国有资产管理服务中心、区人民银行）
十一、建立破产经费筹措机制。协调建立破产案件经费保障制度，多渠道筹措破产经费，解决无产可破企业破产费用、管理人报酬无法支付等难题。（联动部门：区法院、区财政局）
十二、明确管理人职责定位。充分保障管理人依法履行调查债务人财产状况、管理和处分债务人财产法定职责。（联动部门：区法院、区公安分局、区市场监管局、区地方金融监管局、区税务局）












抄送：区委办公室，区人大办公室，区政协办公室，区人武部，区法院，
区检察院。
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