关于加快推进智慧社区建设，提升基层治理能力和服务水平的建议

一、提案理由
习近平总书记在山东视察时强调，要推动社会治理重心向基层下移，把更多资源、服务、管理放到社区，更好为社区居民提供精准化、精细化服务。推进智慧社区建设，是推进城市治理体系改革与提升基层现代化治理能力和服务水平的重要路径。通过上级政策指引和各镇办持续创新，我区智慧社区建设取得了初步成效，但也存在一些问题。主要表现在以下几个方面：
一是基础条件有限，社区发展不均。2022年淄博市有119个社区通过智慧社区建设复核，其中基础型93个，成长型19个，标杆型7个，分别占比78%、16%、6%。其中淄川区有9个社区通过智慧社区建设复核，基础型7个，成长型2个。从市级层面看，大部分社区仅有一至两个基础硬件条件较好的新建小区能达到标杆型标准，辖区内其他老旧小区勉强达到基础型标准，只能申报基础型智慧社区，各区县集中力量才能打造几个标杆型亮点，大部分社区智能硬件设施存在老旧落后的问题，全市智慧社区建设进度较缓慢，淄川区2023年申报的10个智慧社区也都没有达到标杆型智慧社区创建标准。
二是缺乏整体规划，资源整合困难。政府方面，各职能部门间数据信息共享不够，存在“信息孤岛”问题，智慧社区综合信息平台与社区实际应用脱节，对社区的相关数据缺乏智能化分析和应用，导致数据价值没有被充分挖掘和利用；社会方面，提供服务的相关主体难整合，例如依托智慧社区平台拓展养老、医疗、家政等服务，各企业都有一套自己独立的系统用于收集数据，采取的处理技术、应用平台各异，与智慧社区综合平台数据接口不兼容，智慧社区综合平台二次开发成本较高，并且由于数据安全或保密问题，难以整合各类资源。
三是筹资渠道单一，资金投入不足。智慧社区建设前期的基础投入、中后期的运行维护以及社区资源和服务的整合都需要大量的资金支持。从我区实际情况来看，资金的来源渠道比较单一，主要依靠政府的资金投入，省对达标智慧社区奖补资金，标杆型不超过100万，成长型、基础型不超过10万，很显然智慧社区建设所需要的经费缺口较大。同时，缺乏市场化运作机制，企业受到政策规定和招标条款的双重限制，难以找到合适的赢利点，社会资本参与智慧社区建设的成本偏高，影响积极性和主动性，不利于智慧社区长效运营。
二、建议
一是加大基础投入，完善配套设施。加强对基础设施的投入建设，在资金分配上，政府应将有限的财政资金主要分配到社区基础设施、公共区域内等无收益空间的产品，加强老旧小区综合整治，更新和维护基础设施设备，也可引进合伙共建企业单位，构建多元参与的建设运营生态，逐年对老旧小区基础设施进行换新，整体提升老旧社区的智慧化服务水平，实现全区范围内智慧服务的基本均衡。持续推进信息技术与社会民生的深度融合，为基层社区治理注智赋能，着力提升基层社区治理能力和服务水平。鼓励镇办结合自身特点探索创新，建设一批可复制可推广的智慧社区典型，为全区智慧社区的大规模推进提供经验。如，淄川区般阳路街道城里社区“打造智慧云平台社区治理模式，开启居民群众智慧新生活”入选全省基层治理实验点。
二是加强统筹规划，细化标准规范。进一步做好智慧社区的统筹规划，由大数据局牵头，围绕智慧社区建设的实际需要、发展方向、保障措施等方面制定未来五至十年的中长期发展规划。统一智慧社区建设规范标准，实现数据信息一次录入、多方共享，实现不同智慧社区终端系统、服务业务和管理平台的互联互通，避免信息资源的低水平重复开发。对收集的各类数据，应明确使用哪些技术标准，如何实现社区运行数据和相关职能部门共享，如何面向不同用户群体提供管理与服务应用，为政府管理与服务下沉基层提供技术支撑。同时，加强数据安全和风险防范意识，严格监管提供各类服务的企业和商家，进一步约束有关主体的行为，确保信息安全。
三是拓宽融资渠道，吸纳社会资本。创新智慧社区建设投融资机制，构建政府引导、政企合作、多方参与、专业支撑的长效运营模式，积极发挥市场在资源配置中的调节作用，引进社会力量参与智慧社区建设，通过购买服务、先建后补、税收补贴等模式，引入各项全新智慧业务以及商业模式，以自我造血加强数据要素增值模式探索，实现智慧社区的良性长效运营。秉持“谁投资、谁收益”这一原则，通过充分挖掘社区生活服务资源，为社会组织、企业单位等多元参与主体带来的新的利润增长点，促使建设资金的来源多元化。同时，政府要对智慧社区服务项目进行严格管理，探索建立针对服务供应商的监管、评价、退出等机制，对服务提供不及时、不到位、质量低的服务供应商采取相应的惩罚措施，推动智慧社区可持续发展。
审查意见：同意立案
处理意见：由区大数据局、区民政局、区综合行政执法局、区住建局、区财政局办理
[bookmark: _GoBack]提案者：民进淄川基层委,联系人：马宇飞


