一、起草背景
为推进淄川区“十四五”妇女儿童发展规划深入实施，促进妇女全面发展、儿童优先发展，进一步优化妇女儿童事业发展环境，保障好我区妇女儿童合法权益，2024年继续以“实事工程”让改革发展成果更多更公平地惠及广大妇女儿童，推动全区妇女儿童事业健康发展。
二、起草过程
2023年12月4日，淄川区妇儿办拟稿《关于征集2024年为全区妇女儿童办实事项目的通知》，并通过协同办公网发至各镇、街道、开发区和40个区妇儿工委成员单位。要求各单位立足本部门工作实际，围绕区“十四五”妇女儿童发展规划重点指标和区“十四五”时期加快推进儿童友好城市建设行动任务，广泛征求基层群众意见，聚焦妇女儿童工作中的短板弱项，研究、策划、提报2024年度为全区妇女儿童办实事项目。提报的实事项目要聚焦解决妇女儿童“急难愁盼”的问题，代表城市形象，目标明确、措施得力，必须在当年能完成、见实效。最后，共征集到15个单位19条办实事项目。经过多轮筛选和修改，最终形成《淄川区人民政府办公室关于2024年为全区妇女儿童办好十件实事的通知》。此次妇女儿童实事项目涵盖了巾帼就业创业创新，“爱心妈妈”关爱行动，家庭品质提升工程，“馨援”女职工调解，孤困境儿童生活救助，孕前优生健康和“两癌”检查，儿童友好城市建设，儿童文化素养提升，心理健康辅导，优质教育资源扩增赋能十个方面内容。
三、主要内容
一、推进巾帼就业创业创新。年内举办淄川区“春风行动”等线上线下招聘会60余场，坚持提供就业岗位与职业指导服务相结合的原则，为有需求的妇女开展线上一对一免费职业指导，切实提升我区广大妇女的就业能力，促进淄川区广大妇女就业。 
二、实施“爱心妈妈”关爱行动。组织全区专职妇联干部全员做“爱心妈妈”，组成爱心妈妈队伍，带动妇联执委，党员干部等参与结对关爱困境儿童活动，每位“爱心妈妈”至少结对帮扶10名孤困境儿童。
三、实施家庭品质提升工程。推进儿童友好家庭建设，依托淄川区家庭教育指导中心、社区家长学校等阵地，利用好“家庭教育讲师团”，开展不同学段家庭教育，年内举办家庭教育讲座100场，提供线下线上家庭教育指导服务，开创我区家庭教育工作新局面。
四、实施“馨援”女职工调解行动。为我区女职工提供劳动人事法律政策咨询、法律援助、就业指导等品牌服务。建立工作站相关工作制度、工作台账，促进维权站的规范化运行，为女职工提供更有针对性的服务，年内为我区女职工处理500件劳动争议案件。
五、实施孤困境儿童生活救助活动。为我区190余名孤困境儿童发放基本生活费421万元。其中，社会散居孤儿、事实无人抚养儿童基本生活费1848元/月/人，重点困境儿童1364元/月/人，改善我区孤困境儿童的生活条件，助力儿童健康成长。
六、免费实施孕前优生健康和“两癌”检查。为全区备孕夫妇进行免费孕前优生健康检查，从源头上预防和阻断出生缺陷的发生，提高人口素质。深入实施“两癌”免费筛查和救助项目，年内完成2万名35-64岁城乡适龄妇女“两癌”免费检查，继续开展低收入适龄妇女“两癌”保险工作，持续完善“筛查+救助+保险+帮扶”四位一体的“两癌”关爱服务体系。
七、推进儿童友好城市建设。坚持“一米高度”视角，营造儿童友好成长环境，打造高品质儿童友好社区3个，探索推进9处儿童友好实践基地，积极开展符合儿童身心特点，兼具教育性、趣味性、体验性、实用性和普惠性的活动，引导儿童参与实践，保障儿童的健康成长和全面发展。
八、实施儿童文化素养提升行动。针对未成年人开展读书分享会、国学小课堂、亲子共读小书房等形式多样的阅读推广活动20期。举办淄川区第五届科技模型大赛，推进全区幼儿和中小学生科技教育发展，进一步培养和提高幼儿和中小学生科技创新能力。
九、实施心理健康辅导行动。利用淄博理工学校彩虹之光心理健康中心，开展妇女儿童心理健康工作，针对特殊群体开展心理援助。组建心理健康工作专业团队，针对青少年学生开展心理评估和干预预防危机事件发生。
十、实施优质教育资源扩增赋能行动。建成投用双泉学校，逐步整合优化东南部山区乡村小规模学校。投资50万元改扩建淄川区公义幼儿园，促进教育资源均衡配置。
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