淄川区市场监督管理局
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各市场监管所，各邮储银行二级支行：
为抓住后疫情时代机遇，推动全区小微企业尽快走出疫情困境，根据省市场监管局《“政银携手 共助小微”三年行动计划》通知要求，区市场监管局与邮储银行淄川区支行协商决定，2023年继续开展“政银携手 共助小微”行动。现将有关事项通知如下：
一、总体目标
市场监管部门与邮储银行各分支机构完善政银合作机制，提升小微企业金融服务质效。按照“优势互补、数据赋能、资源共享、惠商利民”的原则，以提升小微企业金融服务水平为主线，建立联动工作机制，有效解决银企信息不对称问题，畅通小微企业融资渠道，实现银企供需精准衔接，年内力争投放助企融资贷款4.5亿元，助力全区小微企业实现高质量发展。
二、活动内容
一是搭建融资对接平台。发挥市场监管部门联系企业的职能优势和邮储银行点多面广的资源优势，强化信息共享和政策协同，通过召开银企恳谈会、产品推介会、融资对接会，了解小微企业融资需求，提供专业化金融服务，帮助小微企业知政策、懂政策、用政策。
二是构建规范高效服务机制。提升金融服务效率，对市场监管部门推荐的小微企业开通授信审批绿色通道，及时快捷提供资金融通。根据小微企业的财务、融资、经营等状况，量身制定综合金融服务方案，提供便利的资金池、单位结算卡、开放式缴费等便捷结算服务。
三是加大重点领域信贷支持。围绕新旧动能转换、乡村振兴和高质量发展等重大战略，重点增加对先进制造业、战略性新兴产业和产业链、供应链自主可控企业的信贷支持。聚焦地方特色产业、支柱行业，及时快捷为地理标志产品、知识产权示范单位等重要领域小微企业提供资金融通。
四是强化薄弱领域信贷供给。加大首贷、续贷、信用贷款投放力度。筛选有潜力、有市场、有前景、有融资需求但尚未获得贷款的小微企业，加大信贷支持，提高新发放小微企业贷款户数中“首贷户”占比。对于现金流暂时性紧张但生产经营正常的小微企业，提前做“无还本续贷”。对于受疫情影响暂时还贷困难的企业，不盲目抽贷、断贷、压贷，根据不同情况办理贷款延期和还款计划调整。对于受到疫情影响被迫出现的其他征信不良记录，按照有关规定积极做好征信异议处理。
五是构建诚信市场环境。加强小微企业及企业主信用管理，综合运用抽查信息、经营异常名录、严重违法失信企业名单、行政处罚信息等，对综合信用状况较好的小微企业增加授信额度并给予优惠利率。根据个体工商户特别是党员优质商户贷款融资需求，结合产业特点，量身定制信贷产品。引导小微企业依法合规经营、珍惜商业信誉和信用记录，主动加强经营场景类信息披露，规范财务行为，提高“信用”换“信贷”能力，为获得信贷资金支持提供必要的基础条件。
六是加强舆论宣传。充分利用新闻媒体、门户网站、微信公众号、服务窗口等渠道和方式，宣传活动内容、推介金融产品，形成浓厚的社会舆论氛围，提升活动的社会影响力和工作实效。
三、时间安排
行动实施时间为2023年2月至12月。
1、召开政银企对接会或金融产品推介会。（2月—3月）。双方协商配合，采取灵活有效形式，按镇街区域举办金融服务产品推介会。
2、全面走访对接。（3月—11月）。邮储银行逐户走访对接业户，对符合条件的及时给予合理授信支持，提供相关金融服务。市场监管局根据银行需求，积极派人参加协助，给予工作支持。
3、总结工作（12月）。全面总结专项行动开展情况，梳理工作中的有效方法和措施，总结提炼经验，进一步提升政银合作助企发展的工作能力和水平。
四、工作要求
一要加强组织领导。成立活动领导小组，区市场监管局和邮储银行淄川区支行分管负责同志任组长，各相关科室负责人为成员。双方活动办公室分别设在区市场监管局个私发展科、邮储银行淄川区支行业务部，负责协调指导和综合调度。各市场监管所、各邮储银行二级支行也要建立相应政银沟通协调合作机制，做好沟通协调，形成工作合力。
二要强化落实调度。建立活动月统计制度，加强调度和督导，及时发现问题，跟踪问效，推动活动任务落实到位。及时总结宣传好的经验做法，指导面上工作推进。每月统计表由邮储银行淄川区支行填写并通报区市场监管局。
三是严肃廉政纪律。要积极践行“冲在一线，创新实干”的作风要求，把好事做好。要严格遵守中央八项规定和各项廉政制度，建立“亲”“清”政商关系，既要勤于服务企业，又必须守住纪律底线。发现违纪违规问题将按有关规定严肃处理
 
 
淄博市淄川区市场监督管理局   邮储银行淄川区支行
2023年2月14日

