松龄办发〔2025〕1 号
松龄路街道党政办公室
关于松龄路街道“优环境·迎新春”城乡环境
集中整治行动方案的通知
为深入推进街道城乡环境整治常态长效长治行动，集中治理当前城乡环境中存在的问题，以整洁有序的环境面貌迎接新春佳节，根据街道工作要求，制定本方案。

一、总体要求
深入贯彻区委、区政府关于全区城乡环境整治常态长效长治行动工作部署，对2024年城乡环境整治工作开展全面“回头看”，全面梳理依然存在的问题，在路域环境、农村人居环境、城市环境、小区环境、工地环境、厂区环境等各个领域集中开展城乡环境大扫除行动，有效整治影响城乡环境面貌和生态质量的各类脏乱差现象。

二、任务目标
（一）对市第三方测评反馈问题全面复查，切实巩固整改效果。对照全市2024年第三方测评反馈的问题清单，组织人员逐一开展现场复查，对尚未整改的、整改不达标的、后期出现反弹问题进行再整改、再提升，确保全面达到市里整改标准。

（二）对各个领域当前存在的问题全面排查，集中力量整治提升。以清理环境卫生、维护基础设施、提升绿化景观、规范沿街秩序为重点，全面开展问题排查整治，全力治脏、治乱、治丑，实现清出底子、整体提升的目标。

三、整治内容和分工
（一）城市环境集中整治。对辖区内主次干道和背街小巷在市容秩序、环境卫生、道路设施、园林绿化、农贸市场集市等方面存在的问题进行全面排查整改，督促沿街单位和经营商户落实“门前五包”责任制，严格治理店外经营、占道经营、乱堆乱放、乱搭乱建、乱拉乱挂、乱贴乱画，严查车辆乱停和占用盲道现象，全面清理沿街垃圾和卫生死角，及时维修维护道路基础设施和附属设施，保持沿街绿化整洁卫生。（牵头科室：物管办；责任单位：城管中队、各村居）

（二）小区环境集中整治。发动各村居和物业服务企业对辖区各居住小区内存在的乱堆乱放、乱搭乱建、乱拉乱挂、乱贴乱画、乱扔乱倒垃圾等问题全面排查整治，集中清理小区垃圾和卫生死角，及时维修维护小区内各类基础设施，保持小区绿化整洁卫生，规范小区内车辆停放秩序。（牵头部门：物管办；各村居、各物业服务企业）
（三）农村人居环境集中整治。聚焦农村“三大堆”、生活垃圾、污水排放、残垣断壁、杂乱线路、畜禽养殖、河道清理等方面的突出问题，组织开展排查整改，加大村容村貌整治力度，健全完善长效管控机制，消除整治反弹，有效减少面上问题数量，提升农村人居环境质量。（牵头部门：农业办；责任单位：物管办、各村居）
（四）建设工地环境集中整治。对各类建设工地加大巡查管控和执法检查力度和频次，对“八个100%”“六个100%”落实不到位问题进行全面排查整改，落实严查、严管、严罚措施，保持建设工地良好卫生环境，全面落实扬尘防治措施，保障渣土运输车辆规范作业，有效减少各类扬尘污染。（牵头部门：城建办；责任单位：安环办、各村居）

（六）工业企业厂区环境集中整治。聚焦工业企业内外道路以及存储、运输、生产、运行管理等各个环节，对当前扬尘整治工作中存在的问题进行全面排查整改，清理厂区内外积存垃圾，提升厂区内外绿化景观，强化日常监管，压实企业主体责任，确保扬尘整治措施到位、厂区内外环境良好。（牵头部门：安环办；责任单位：各村居）
四、实施步骤
（一）全面排查：1月6日-1月12日。各科室和各村居按照集中整治内容开展全面排查摸底，列出问题清单，夯实整治责任，制定整改措施，简单问题边排查边整改，疑难问题边排查边制定整改计划。

（二）集中攻坚：1月13日-1月24日。各科室和各村居针对排查出的问题开展全面整改，对疑难问题按照整改计划组织力量集中攻坚，对照问题清单逐一销号，除极个别需长期整改的重大问题外，实现各自领域或辖区内脏乱差问题得到深度清理，环境质量明显提升。

（三）总结验收：1月25日至1月27日。各牵头科室和各村居对集中整治行动开展情况进行全面总结，并制定后续的长效管理机制。街道将联合区综合行政执法局对市第三方测评反馈问题整改情况、各村居整治工作成效进行随机抽查、现场验收。

五、工作要求
（一）高度重视，强化领导。开展“优环境·迎新春”城乡环境集中整治活动是区委、区政府为解决我区城乡环境整治工作存在的整治反弹问题、改善城乡环境面貌、迎接新出佳节的重要措施，时间紧、任务重。各相关科室和各村居要强化组织领导，高度重视，精心组织，确保各项整治任务全面部署到位、落到实处。
（二）精心组织，强力推进。各科室和村居要全力调集人力物力财力，针对各自涉及的整治工作进行全面研究、提出措施、制定计划，严格按照整治要求和时间节点强力推进，确保集中整治行动高标准、高质量、按时完成。
（三）严格监督，确保实效。各牵头科室要充分发挥牵头抓总作用，在推进全面工作的基础上，对相关责任科室和各村居的工作进展情况及时检查监督，确保工作有效推进。

（四）全面总结，长效保持。各牵头科室和各村居要及时总结集中整治行动的工作经验、工作成效、存在问题，并提出下一步的长效工作措施，把集中整治行动的整治成效巩固好、保持好。

                          松龄路街道党政办公室

                             2025年1月6日



