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淄川区商务局
关于2022年度法治政府建设工作报告

[bookmark: _GoBack]2022年以来，区商务局以党的十九届六中全会和党的二十大精神为指导，按照国家、省、市、区法治政府建设总体要求和部署，深入推进法治政府建设，全局干部职工遵法守法，主动热情解决执法过程中群众反映突出问题，法治建设水平有了较大提高。现将工作情况汇报如下：
一、2022年度工作举措和成效
一是加强组织领导。根据工作部署，不断充实完善组织领导机构，确立主要领导具体负责行政调解工作，通过建立完善工作机构，形成领导重视、责任明确、工作落实的法治建设机制，确保了法治建设工作有序开展。
二是健全工作机制。进一步加强依法治理工作，健全工作制度，明确工作职责，制定切实可行的普法宣传工作计划、党组理论学习中心组和在职干部2022年度理论学习安排意见，明确普法宣传和学习内容，确保各项工作落到实处。
三是严格落实领导干部学法制度。坚持以商务执法律法规为重点的学习宣传为首要任务，增强领导干部法治意识和能力。以组织观看影像资料、集中学习等形式，认真学习贯彻落实省、市、区依法治理普法宣传工作相关文件精神，坚持把学习宪法、商务方面法律法规放在首位，积极开展集中学法、普法活动，进一步加强行政执法人员遵守法律义务，依法行使法定权利，努力营造商务执法工作遵法守纪的良好氛围。
四是组织开展宣传活动。12月4日在局会议室举行宪法宣誓活动，倡导全体人员切实将誓言转化为行动，把决心转化为动力，提高政治站位，尽职尽责，树立法治观念、法治思维，依宪履职、依法行政，以自身的模范行为践行宪法誓言，真正做到言必合法、行必循法、奉公守法。
二、主要负责人履职及工作开展情况 
一是优化法治化营商环境。全面落实并严格执行外商投资负面清单，清单之外的行业、领域的各类市场主方可依法平等进入。工作中严格兑现依法作出的政策承诺，认真履行在吸引外资、政府与社会资本合作等活动中与投资主体签订的各类合同，全面推进政务诚信建设。
二是加强再生资源回收备案管理。根据《淄博市人民政府办公室关于推进生活垃圾分类工作的实施意见》要求，撰写我区再生资源回收体系建设实施方案，并做好对我区各镇办再生资源覆盖情况的统计及考核工作。
三是做好单用途商业预付卡监管。推动我区单用途商业预付卡市场规范发展，防范各类风险，扎实抓好我区单用途预付卡工作，督促发卡企业严格落实各项规定制度。严格督促发卡、售卡企业对照《管理办法》有关条款，全面落实“各项法规制度，切实加强主体责任意识，强化管理制度建设，保障广大消费者的合法权益。
四是加强对二手车备案管理。根据省市文件精神，及时做好我区二手车经营主体的备案信息补录工作，相关政策文件及时传达给二手车经营主体企业.进一步规范和整顿二手车交易市场秩序,加强我区汽车销售行业监督监管，规范汽车经营行为，促进汽车流通行业健康有序发展。
五是黑加油站专项治理治工作。通过开展联合执法巡查、案件会商、司法解释、网格化监管以及流程再造等常态化措施，构筑起全方位打击“自流黑”的体制保障。按照《淄博市成品油“自流黑”查处流程和职责分工》，各成员单位按照分工开展“自流黑”打击取缔工作，重点组织开展停车场、物流企业、道路沿线等场所的地毯式摸排。1—12月全区排查“自流黑”各类违法、举报行为16起，取缔黑窝点1处，查处流动车2辆，累计开展巡查检查46次，停车场67处。
六是加强安全生产督导。强化警示教育，组织全区重点商贸企业开展约谈警示教育培训，观看安全警示教育片，组织开展从业人员消防安全全员培训教育，学习安全生产“八抓二十项”创新举措；强化企业应急演练，组织重点商贸企业定期开展应急逃生演练、电梯事故应急救援演练、灭火器材实操培训等活动；加强对行业领域内企业安全生产督导检查，全面排查企业灭火器材、疏散通道、安全出口等环节，及时排查整改安全隐患。
三、2023年工作打算
一是加强队伍建设。提高工作人员的法律素养，强化依法行政工作意识，着力夯实依法行政工作的思想基础。
二是加大依法行政监督力度。进一步完善依法、科学、民主决策机 制，建立健全依法行政各项规章制度，用制度管权、管事、管人，用制度规范、约束机关行为，努力建设负责、高效、务实政府。
三是加强法治宣传力度。开展形式多样、内容丰富的法治宣传教育，在法治建设中主动对标、争先进位，提高依法行政、依法执政水平。
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