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关于在全镇开展“三不、三要、三比、三看”活动的实施意见

面对当前复杂而繁重的形势和任务，全镇各级党员干部作为太河的中坚力量，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习贯彻党的十九届五中全会精神，切实加强自身建设，抓班子、带队伍、优作风、求突破，带领全镇干部群众加快建设文明和谐幸福新太河。现就加强干部队伍自身建设提出以下意见：

不能输、不服输、不认输

（一）不能输，永不言弃、抱团攻坚。上下一心、其利断金。一个单位如果没有统一的意志，各唱各的调，各吹各的号，一盘散沙，四分五裂，即使个人能力再强、素质再高、本领再大，也难以有所作为。面对当前诸多困难和挑战，唯有全镇上下团结起来，握紧拳头，集中发力，才能有所突破。不管是村还是企业，都要以太河事业为重，以大局为重，紧紧围绕镇党委、政府的统一安排；同志之间要胸怀坦荡、以诚相待，工作上相互支持、生活上相互帮助、心理上相互理解，既当兄弟又当同志，既当同事又当朋友；要联系群众，不耻下问，作为基层党员干部，直接与群众面对面、打交道，要牢固树立群众观念，强化宗旨意识，把群众当亲人，真心贴近、真情联系，要把群众当老师，从群众中来，到群众中去，虚心当学生，认真向群众请教，做到问政于民、问计于民、问需于民。
（二）不认输，不输斗志，不忘初心。不忘初心，方得始终。区委、区政府把“建设秀美太河”的希望和信任交给我们，也把期望和责任交给了我们。无论身居何位、分工什么，必须要牢记肩上的职责和使命，牢记上任伊始的承诺和誓言，初心不忘、激情不褪、学习不滞、勤奋不减，一步一步把自己的承诺变为现实。要心怀感恩、心存感激、激情干事，尤其是党员干部要当好火车头，加大马力、放大功率，以每天都在战斗的精神状态全情投入、奋勇争先，带动全镇上下形成激情干事、不甘落后、千帆竞发的生动场面。

（三）不能输，廉洁自律，不输底线。作为党员干部，要始终心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒，算好政治账、经济账和家庭账，严格执行《廉洁自律准则》、《中国共产党纪律处分条例》，模范遵守政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律和生活纪律。要警钟长鸣、利剑当头，始终做到慎独、慎初、慎微，认真对待小事、小节、小利，在日常小事和生活细节上守住底线、不越红线、远离高压线，心不贪、嘴不馋、手不长，做到堂堂正正做人、清清白白为官。
要求真务实、要唯旗誓夺、要事争一流

（一）要求真务实，尽职尽责，狠抓落实。任何愿景，只有在落实中才能实现；任何机遇，只有在落实中才能把握；任何难题，只有在落实中才能破解。当前，太河镇已经进入爬坡过坎、突破振兴的关键时期，要实现质变发展，需要每一名同志都要在其位、谋其政、尽其责、求其效，用心干、务实干、担当干、创新干、带头干、齐心干。要树立实干实效实绩理念，坚决克服“会议连轴转”、“文件连篇发”、“落实无人管”的现象。要真抓实干、少说多干，做到调查研究在一线、责任落实在一线、问题解决在一线。要发扬“钉钉子”精神，把责任和效率作为抓落实、见实效的关键，锁定工作目标和任务，画出路线图和计划表，明确任务、落实责任，把抓落实体现于每一个村、每一个部门、每一个同志、每一个环节，踏石有印、抓铁有痕，不见实效决不罢休。
（二）要唯旗誓夺，解放思想，不居人后。人无精神不立，国无精神不强。太河镇的发展，离不开每一个太河干部群众的奋斗。近几年的台风、疫情、经济下行、生态红线深深影响着我们，外部环境的新变化要求我们必须继续解放思想、提高认识，大力破除不利于发展的思想障碍，增强加快发展的使命感、责任感和紧迫感。我们只有真正警醒起来、振作起来，彻底转变工作作风，鼓起唯旗誓夺的士气，激发奋发图强的决心，振奋突破太河的精神，破除思想障碍，去掉暮气惰性，不断增强工作的主动性、积极性与创造性，主动迎接挑战，主动破解难题，锐意进取，不懈奋斗，才能推动各项工作不断取得新成效。

（三）要事争一流，对标一流，比学赶超。习近平总书记指出，标准决定质量，有什么样的标准就有什么样的质量，只有高标准才有高质量。事争一流就是在工作中满怀激情、不居人后，以良好的精神状态争创一流佳绩。要在工作中主动提升工作标杆、提高站位、主动对标。站得高才能看得远，站位越高，审视工作的视角就越宽越广，要改变眼睛向内看的习惯，主动对标人民群众的利益和期盼，对照兄弟镇办和其他先进地区的优秀理念和做法，把各方面工作的标准树起来，看到差距、承认差距、分析差距，做到人人争一流、事事争一流、时时争一流，以“跳起来摘桃子”的拼劲争一流，以“挺直身敢担当”的闯劲争一流，以“一竿子插到底”的韧劲争一流，在全镇上下形成奋勇争先的生动局面。
比落地看担当、比效率看作为、比成效看能力

（一）比落地、看担当，敢于担当，率先垂范。领导领导，领路引导；干部干部，先干一步。要从每一名班子成员、从每一名党员干部做起，喊响“跟我上”、“看我干”，一级带着一级干、一级做给一级看，发挥好党员干部的引领作用。有多大担当才能干多大事业，尽多大责任才能有多大成就。面对艰难险阻，要有一种“舍我其谁的豪气”，敢于啃硬骨头、打硬仗，豁得出来、顶得上去，冲锋在前、攻城拔寨，以自己的实际行动为广大党员干部树立敢抓敢管、勇于担当的榜样，营造为敢于担当者撑腰鼓劲的良好氛围。

（二）比效率、看作为，政令畅通，立竿见影。国之所托、军令如山。要牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，对镇党委、政府作出的决策、安排的任务，各机关干部、各村、各企业、各单位要雷厉风行、立说立行，快节奏、高效率、严标准，在第一时间布置、在第一时间落实、在第一时间督查。要坚持说了就算、定了就干，宁肯人等事、不能事等人，宁肯往前赶、绝不往后拖，可以拖时辰绝不能拖日期，坚决杜绝紧答应慢动弹，软拖硬磨，甚至顶着不办、搞变通、搞截留。

（三）比成效、看能力，统筹兼顾，弹好钢琴。当前各项工作头绪多、任务重、要求高，各类矛盾错综复杂，哪项工作都容不得有所闪失。作为党员干部，必须要通盘谋划、统筹推进，十指连动、弹好钢琴，不让每一项工作落到地上，不让每一个项目受到影响，实现太河镇重点工作出彩、难点工作突破、常规工作出众。广大党员干部必须坚持“敢”字当头、“干”字为先、“实”字为上，只为成功想办法，不为失败找理由，要集中精力抓要事、攻难事、成大事，对环境整治、环保治理、脱贫攻坚、安全生产、信访稳定等重点、难点工作，要亲力亲为、有勇有谋、全力推进，以重点工作的突破带动太河镇全局协调推进、齐头并进。

作风建设永远在路上。每一名党员干部都要从自身做起，发扬打铁还需自身硬的精神，持之以恒、久久为功，勠力同心、全力以赴，始终保持爬坡过坎的压力感、奋勇向前的使命感、干事创业的责任感，以钉钉子精神做实、做细、做好各项工作，一步一个脚印地把太河镇的各项事业不断推向前进。
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