附件1
相关行业领域重点检查内容

一、道路交通：重点检查“两客一危一货”重点车辆，以及货车超限超载、疲劳驾驶、违法载人等违法行为情况；聚焦城乡结合部、国省道、农村道路等管理薄弱地区，加强农村面包车、三轮汽车、低速载货汽车等涉农用车辆安全管控情况；严厉查处“三超一疲劳”、非法载客、客货混装、无证上岗、车辆“带病”运行等严重违法违规行为情况。
二、危险化学品：重点检查主要负责人职责落实情况，化工行业安全生产整治提升专项行动开展情况；加强易燃易爆有毒有害气体以及危化品重点企业和装置、罐区、仓库、气柜等重点部位安全管控措施落实情况；落实防冻、防凝、防滑、防静电、防火、防爆、防泄漏等安全防范措施情况；外包施工作业、有限空间作业、预防高处坠落、违规电气焊作业和违规施工等专项整治行动开展情况。
三、非煤矿山：重点检查矿山消防安全隐患排查整治、“三个一批”工作方案、外包施工作业整治落实情况；开展机械化、自动化、智能化矿山建设情况；地下矿山采掘、提升、运输、通风、防灭火、防排水、供配电等系统装备情况；民爆器材管理情况；矿山企业越界开采情况等。
四、建筑施工和市政管理：重点检查危大工程、现场安全隐患排查治理情况；外包施工作业、有限空间作业、预防高处坠落、违规电气焊作业和违规施工等专项整治行动开展情况；严禁恶劣天气强行施工、突击作业落实情况；加强市政设施安全管理，落实城市供排水、供热、市政道路和桥梁等基础设施安全保障措施情况；施工许可备案制度落实情况，打击违规发包、层层转包工作情况等。
五、工贸：重点检查对重大危险源，涉爆粉尘、涉氨制冷、有限空间等场所，停产复产、检维修等关键环节监督检查情况；安全生产标准化与风险隐患双重预防体系一体化建设情况；外包施工作业、有限空间作业、预防高处坠落、违规电气焊作业和违规施工等专项整治行动开展情况等。
六、消防：重点检查“九小场所”、大型商业综合体、高层老旧商住混用建筑、大型仓储物流企业和劳动密集型企业的生产加工车间、经营储存场所、员工集体宿舍等重点场所消防隐患；消防安全主体责任落实不到位、火灾风险把握不到位、高风险场所火灾隐患治理不到位、消防“生命通道”清理不到位、火灾防控措施不到位、消防设施设备配备管理不到位、单位员工消防安全培训不到位等突出问题。
七、城镇燃气：重点检查燃气经营企业落实安全生产主体责任，开展教育培训、应急演练、入户检查等工作落实情况；燃气经营、输送配送、使用、管线施工、燃气具生产销售关键环节存在的重大隐患；液化石油气供应企业违规充装非自有气瓶和超期未检、达到报废使用年限的气瓶或翻新“黑气瓶”隐患；使用燃气的餐饮场所存在的安全隐患等问题。
八、电力和油气管道：重点检查电力工程安全管理措施落实情况；机组设备、输变电设施运行维护和隐患排查整治情况；外包施工队伍、特殊作业管控情况。重点检查投产运行的老旧油气管道、途经人员密集型高后果区管段、大口径高压力天然气管道的占压、安全距离不足情况；管道使用过程法定检验情况；依法严厉查处打孔盗油等违法犯罪行为；深化油气管道风险隐患双重预防体系建立和应急准备情况等。
九、特种设备：重点检查特种设备使用单位主体责任落实情况；电梯安全筑底三年行动开展情况；设备、设施运行状况、检验情况，操作人员持证情况；安全管理制度和应急预案落实情况等。
十、商贸流通、餐饮：重点检查灭火器、消防栓、报警器等设施配备和完好有效情况；烧烤、炭火锅等室内就餐用火单位防范一氧化碳中毒宣传教育情况；安全用火、用电、用气情况，教育培训、应急演练开展情况和隐患排查整治情况；动火等特殊作业管控措施落实情况；疏散指示标志及应急照明系统是否正常；安全出口、疏散通道是否畅通等，
十一、防范一氧化碳中毒：重点检查防范一氧化碳中毒工作宣传情况和报警器安装情况；对农村、城中村、城乡结合部和拆迁房、出租屋等非集中取暖户开展隐患排查整治情况；农村老年人、因难家庭等特殊群体入户走访制度落实情况等。
十二、森林防火：重点检查林长制和四级包保责任制、用火审批、防火检查、巡山护林制度落实情况，野外火源管控措施落实情况，防火知识宣传教育情况，突发事件处置预案制定、应急物资储备、森林火灾应急处置等情况。
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