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[bookmark: _GoBack]       2020年以来，我局认真贯彻落实区政府法治政府建设工作工作会议精神，结合我区统计工作实际，坚持以“依法统计、依法治统”为主导，以普法宣传和依法行政为抓手，以提高数据质量为目的，依法管理统计、依法做好统计、依法发展统计，进一步强化了统计监督，净化了统计环境，维护了我区统计工作正常秩序。现将我区2020年依法行政工作开展情况报告如下：
       一、统计依法行政工作开展情况
      （一）统计法制宣传教育工作扎实有效
       今年以来，区统计局始终把统计法治宣传教育工作作为统计法治工作的首要任务来抓，利用一切可以利用的机会狠抓统计法律法规的宣传工作。一是加强统计法律法规制度学习，开展统计违法警示教育。在机关集体学习，重要业务会议前，安排讲廉10分钟，加强统计行风建设，严守统计纪律，杜绝统计数据腐败。二是组织各类宣传教育培训，提高统计法律意识。开展统计进党校活动，让领导干部懂统计、知统计、支持统计，杜绝干预统计。组织开展各类业务培训，提高专业技能。三是开展统计法律法规“三进”活动（进机关、进企业、进村居），让统计走进企业、村居，走进千家万户。将统计法律法规列入党委政府、部门、村居、企业领导干部及统计人员学法计划中，有效地提高了全区统计干部的统计法治意识，为提高全区统计数据质量、推动统计工作顺利开展打下了坚实的基础。
       （二）全力做好统计从业资格考试报名工作
       今年，我们针对我区镇统计站所人员调整和一套表四上企业的新增纳入等，依法要求没有统计从业资格的统计工作人员办理考试报名手续。
       （三）认真开展普法宣传活动
       认真开展“12.4”宪法日和“12.8”统计法颁布日以及统计开放日普法宣传活动。我局全体人员和镇统计人员在区政府门前多次设立统计咨询处，制作了《统计法》展牌4块，《统计法》宣传横幅2条，并向过往群众发放宣传材料和讲解统计知识、《统计法》《统计法实施条例》的重要性、现场解答群众提出的统计问题。共计发放《统计法》《统计法实施条例》宣传材料1500份。
       （四）加大执法力度，开展统计数据求实行动。
       一是对规模以上企业开展数据求实行动，对上报数据情况进行了全面核查，还多次配合省、市统计局进行重点工业、能源、服务业企业数据的核查，对发现的问题及时整改。二是配合省、市统计局对企业进行执法检查，对发现问题落实整改，进一步提高统计报表质量。三是加大统计执法力度，我局对迟报、瞒报、漏报的企业进行谈话，由分管领导和业务人员对《统计法》、统计报表要求等进行强调，切实提高基层人员报表质量。
       二、自查中发现的问题
       我局的统计法治工作紧紧围绕了“依法治统”的工作精神，取得了成绩，但也还有一些问题。主要有：
       1、统计法制宣传力度还需加强。
       我局开展的统计法制宣传活动，次数还显得不足，尤其在各科室专业人员与统计报表人员在业务工作交流中，灌输《统计法》及相关规定的意识还不强，讲业务多，讲法制少，对统计法的宣传力度还有待进一步提高。
       2、基层依法统计的自觉性仍有待提高。
       各镇（办）在统计工作中宣传、学习《统计法》的力度、广度还不够，个别同志对依法治统工作的重要性认识不足。
       三、下一步打算
       1、继续推进依法治统工作的开展
       统计法治工作是统计工作的重要组成部分。做到系统学习党的十九届五中全会精神和《法治山东建设纲要》、创新管理方式、增强政府公信力和执行力，建设法治政府和服务型政府等理论，牢固树立依法统计理念，始终恪守职权法定原则，自觉养成依法办事的法治思维，切实提高运用法治思维和法律手段解决统计工作中突出矛盾和问题的能力，全面推进统计建设。
       2、进一步加强依法行政
       根据《法治山东建设纲要》要求，结合依法治区工作安排，积极开展工作。坚持依法决策，进一步完善规范性文件、重大决策合法性审查备案机制。严格执行行政权力运行平台，实现执法案件网上办理。
       3、进一步强化统计执法检查
       今年有2名领导干部考取了统计执法证，明年证件颁发后，我局便有3名人员持证，可独立开展统计执法。要进一步强化统计执法检查工作。加大检查执法力度，不断提高统计数据质量和依法统计工作水平。
       4、建立健全宣传教育机制
       开展丰富多彩的统计法治宣传活动，提升依法统计的认知度和影响力，为统计工作创造良好的法治环境。一是制定好普法宣传规划，统筹安排各项工作。二是结合目前重点工作确定法治宣传重点内容，将《统计法》、《统计法实施条例》等列为年度重要宣传内容。三是不断创新宣传方式。充分利用微信、网络等新载体，多渠道加强普法宣传。重视“12.4”宪法日和“12.8”统计法颁布日以及统计开放日等特殊日期集中宣传工作。
       明年，我们将按照市统计局的安排部署，积极围绕第四次经济普查、第七次人口普查、“一套表”联网直报等，切实抓好统计法制宣传教育、执法检查、违法案件查处、统计继续教育和从业资格考试报名人员的培训等工作，全面完成全年统计法制工作任务，为我区统计事业健康发展保驾护航。
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