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关于切实做好2023年度重大动物

疫病防控工作的通知

各村居：

为切实做好我镇2023年度重大动物疫病防控工作，确保不发生区域性重大动物疫病，保障畜牧业健康稳定发展，维护公共卫生安全，现就重大动物疫病防控工作有关要求通知如下：

一、科学把握防控形势，充分认识做好重大动物疫病防控工作的重要性和紧迫性

非洲猪瘟、高致病性禽流感、口蹄疫等重大动物疫病是社会共同关注的公共卫生问题，不仅危害畜牧业生产，也直接影响农业和农村经济稳定发展，甚至危及人民群众身体健康，对此我们要有清醒的认识和准确的判断。

（一）国内外疫情形势依然复杂。一是非洲猪瘟常态化存在，疫情隐患短期内难以消除。2023年，全球多地报告非洲猪瘟疫情发生，据我省防控专家委员会分析，全国非洲猪瘟病毒污染面大，多种毒株并存，强毒株弱毒株均有，弱毒株早期不易发现，防控难度加大。二是禽流感疫情威胁依然存在。高致病性禽流感亚型多、变异快、多样性明显，其严重危害免疫抑制、引发其它病原体继发感染、和其它高致病性毒株叠加产生更大毒性，一旦发生将对禽业发展带来致命打击。我省位处候鸟迁徙路线，野鸟带毒传播疫情的风险大，去年黄河三角洲发生的野天鹅高致病性禽流感疫情就是个例子。三是人畜共患病防控形势不容乐观。这几年全省牛羊布病监测阳性率持续偏高，疫情扩散态势明显，人感染布病的风险持续上升，我区是布病老疫区，防控形势更是刻不容缓；炭疽风险点易形成自然疫源地，今年降水预计较往年偏高，雨季散发炭疽的可能性较大，人的感染风险持续存在；家庭宠物犬猫等饲养热潮，给狂犬病防控带来压力。四是畜禽及其产品跨区域违规调运等外疫传入危险因素加大。畜禽调运监管不力，省外未经检疫甚至染疫畜禽进入我区，逃避检疫、私屠滥宰等违法行为屡禁不止，这些违规行为极易引起疫情扩散蔓延。五是口蹄疫、蓝耳、伪狂犬、小反刍兽疫等动物疫病存在反弹可能。当前养殖场户效益普遍较低甚至亏损，叠加新冠肺炎疫情影响，动物疫情防控形势不容乐观。

（二）人畜共患病防控要引起足够重视。我国前几年因洪涝灾害引发的炭疽疫情为我们敲响警钟；家庭宠物犬猫等饲养热潮，势必给狂犬病防控带来压力；我区是布病老疫区，防控形势更是刻不容缓。

（三）外疫传入的风险加大。边境贸易、境外走私、畜禽及其产品跨区域调运等都是外疫传入危险因素。我国初春、秋末的仔猪腹泻也要时刻关注。

（四）防疫工作仍然存在漏洞。一是畜禽免疫质量有待提高。从我区对我镇这几年抽样检测情况来看，口蹄疫、小反刍兽疫、猪瘟等抗体整体合格率时高时低，不是很理想，尤其是牛羊口蹄疫和小反刍兽疫抗体合格率。二是无疫省迎检准备不充分。免疫数据连续性、逻辑性不强，不能一一对应衔接、互相印证；防疫设施设备管理、应急物资储备管理不到位；疫苗监管和出入库登记混乱；畜禽免疫未落实“补免日”制度；应急指挥系统和应急队伍不健全，各项应急预案不完善；应急值守落实不力；追溯体系推广不力，耳标挂标率不高，免疫证填写不规范；村级动物防疫员管理考核资料缺失等。三是规模饲养场监管不到位。监管措施不落实或者监管记录不全，监管人员不到场，监管流于形式。

面对严峻的疫情形势，我们要对重大动物疫病防控工作形势的特殊性和责任的重要性有充分的估计和科学的研判，提高政治站位，切实增强责任感，加强领导，精心组织，周密部署，狠抓落实，确保防控工作取得实效。

二、狠抓关键措施落实，扎实做好重大动物疫病防控工作

（一）全力以赴抓好免疫工作。

1、强化畜禽免疫。时刻绷紧“防大疫、打硬仗”这根弦，切实按照时间节点高质量做好强制免疫工作。一是抓好集中免疫。抓紧开展强制免疫，及时开展免疫效果评价，不合格的抓紧补免，春秋两季集中免疫分别于5月10日、10月31日前完成。二是指导养殖企业、屠宰企业认真履行防疫主体责任。重点抓好养殖场防疫服务和监管，督促规模场按程序自行免疫，真正盯上保证各项疫苗真打真防有效果，确保“不留漏洞、不留死角、不留尾巴、不留后患”。三是全面推行强制免疫“先打后补”。重点覆盖中小规模养殖场户，将监督抽检报告作为养殖场户申请强制免疫“先打后补”补助资金的证明材料。

2、强化安全防护。一是严格防疫监管。要划定网格、固定人员，继续抓实非洲猪瘟等精准化常态化防控，加强养殖环节临床巡视，发现异常及时报告、果断处置。二是开展技术培训指导。定期对养殖生产企业等开展防控技术培训和巡回指导，及时总结推广典型防控模式，提升整体防控能力。三是加强消毒灭源。严格畜禽运输车辆和病死畜禽运输车辆清洗消毒。指导生产经营者做好日常消杀，定期开展集中清洗消毒活动。

3、强化病死畜禽无害化处理。一是加快推进保处联动。将病死畜禽无害化处理作为保险理赔的前提条件，提高养殖场户申报病死畜禽无害化处理的积极性。二是规范无害化处理监管。病死畜禽收集、转运、无害化处理业务必须经由无害化处理监管信息系统全流程网上办理，要联合有关部门，严厉打击随意抛弃、销售、收购、屠宰、加工病死畜禽及其产品等违法行为。

（二）重视人畜共患病和常见多发病的防控工作。按照“人畜同步、分区防治、分类指导”的原则，综合运用监测、检疫、免疫、扑杀、消毒相结合的方法，抓好布病、狂犬病、结核病等人畜共患病的防控工作；要统筹做好猪蓝耳病、猪瘟、猪肺疫、羊痘、仔猪腹泻等动物常见、多发病的防治技术指导工作。

（三）科学开展疫情监测和流行病学调查工作。重点围绕口蹄疫、禽流感、布病等优先防治病种开展监测和流行病学调查工作，切实掌握动物疫病流行规律和疫情动态，科学研判疫情态势，及时发现和消除隐患；要持续抓好非洲猪瘟等外来动物疫病的监测监视工作；要完善动物疫情预警预报机制，抓好疫情信息、免疫进度等上报工作。

（四）强化检疫监管工作。严格执行农业部“六禁令 五不得”，做好养殖、屠宰、经营、无害化处理等环节动物卫生监督执法，规范开展产地检疫和屠宰检疫，落实跨省调运动物监管制度；严格动物防疫条件审查和兽医监管工作，将依法治疫落到实处。

（五）抓好应急管理和村级动物防疫员管理。及时调整充实各级应急指挥系统和应急队伍，完善各项应急预案，健全应急机制，规范应急程序，做好应急物资储备，切实做好应对突发疫情的各项准备，做到“常抓不懈、有备无患”。抓好村级动物防疫员的组织、动员和业务工作考核管理。

（六）抓好宣传培训。要积极引导舆论、媒体等对动物疫病防控工作进行正面宣传报道，采取多种形式加大对《动物防疫法》《山东省动物防疫条例》等法律法规的宣传，提高广大人民群众的自觉防控意识；要加强对村级动物防疫员和广大养殖户重大动物疫病防控知识的培训，夯实基层防控基础。

三、强化责任落实，促进全区重大动物疫病防控工作再上新水平

（一）落实防控工作责任制和责任追究制。要建立“领导重视、责任到人、保障有力、组织到位、群众参与、措施有力”的长效工作机制，要组织一切可以组织的力量，投入到防控工作中去，确保各项工作有力、有序、有效地开展。

（二）健全防控工作督导制，确保防控工作扎实有效。防控开展期间，镇农业中心将组织对各村防控工作情况进行督导，对防控工作进度及时通报。对在督导中发现防控责任不明确、措施不落实、工作不得力的村进行通报批评，并责令限期整改，直至追究相关人员的责任，通过督查及时发现问题、研究问题、解决问题。

做好重大动物疫病防控工作事关畜产品的有效供给，事关农民持续增收，事关社会稳定大局，事关全镇畜牧产业的振兴和发展，事关人民群众身体健康和生命安全，任务艰巨，责任重大。各村要以高度负责的大局意识、责任意识和政治意识，相互支持，密切配合，确保圆满完成重大动物疫病防控各项工作任务。
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