




西发〔2023〕37号

中共西河镇委员会
西河镇人民政府
关于切实做好三秋生产及秸秆禁烧工作的通知

为扎实做好2023年全镇三秋生产及秸秆禁烧工作，结合上级文件精神要求，经镇党委、政府研究，现将有关事项通知如下：
1、 认清形势，提高认识，时刻绷紧粮食安全这根弦。
当前，国际形势动荡不安，全球粮食危机日益显现，抓好粮食生产保障粮食安全是当前工作的重中之重，事关农业稳产增产、农民稳步增收、农村稳定安宁的大局。目前，全镇秋粮丰收在望，全镇三秋生产已进入关键时期，做好三秋生产工作，是夺取秋粮丰产丰收、打好明年夏粮生产基础，是稳定全年粮食播种面积和产量的关键。同时，三秋时期也是全年禁烧工作的关键时期，秋收后极易发生大田焚烧秸秆事件，今年省里继续利用卫星遥感和无人机技术对秸秆焚烧火点进行实时监测，并实行每天通报制度。因此，各村要进一步认清形势，提高思想认识，切实扛起粮食安全政治责任，全力抓好三秋生产及秸秆禁烧工作。要立足实际，统筹兼顾、明确分工，在抓好粮食生产的同时，不折不扣地抓好秸秆禁烧工作，要将三秋生产与秸秆禁烧同安排、同部署、同督导、同考核，确保三秋生产与秸秆禁烧两促进、两不误。
二、加强技术推广服务，确保三秋生产工作顺利开展
（一）突击抢收抢晒，力夺秋粮丰产丰收。秋收期间气候多变，突发性灾害天气多。今年秋粮丰收在望，各村要实行跟踪服务，积极与农机经营业户对接，充分发挥农业机械主力军作用，突击抢收秋粮，确保颗粒归仓。
（二）大力推行秸秆还田和综合利用技术，确保秋收安全。各村要加大宣传力度，大力推行秸秆还田和综合利用技术，防止焚烧秸秆，确保秋收安全。各村通过宣传栏、黑板报、村级广播、微信、明白纸等方式，镇宣传部门通过微信公众号、微博等新媒体，进行无死角宣传，引导农民推行秸秆还田和综合利用技术的同时，大力推广秸秆肥料化、饲料化、集料化、燃料化和原料化利用，多渠道、多方式搞好秸秆转化利用。
（三）狠抓技术落实，认真搞好秋种秋管。要以认真落实小麦-玉米一体化种植制度改革、玉米高产创建为重点，大力推广以“肥料深施、秸秆深埋、土壤深耕”为主要内容的“三深”技术，努力提高玉米秸秆还田质量，确保下茬小麦正常生长。
（四）严格落实撂荒地整改，确保秋粮种植面积。各村要在前期撂荒地排查的基础上，逐地块逐一落实整改措施，积极引导相关农户进行小麦等夏粮种植，保证全镇夏粮种植面积稳定在4800亩以上，确保全镇粮食安全。
三、强化措施落实，不折不扣地抓好秸秆禁烧工作
（一）落实片区挂包责任。各村要抓紧成立秸秆禁烧组织机构，明确组织领导、明确人员组成、明确工作责任、明确工作保障，做到分工明确、事有人管、事有人干，保障秸秆禁烧各项工作措施落实落地。严格落实属地管理责任，村主职干部是秸秆禁烧工作的第一责任人，继续实行村两委成员包地块责任制，把禁烧任务、措施分解落实到户、到地块、责任到人。同时，严格实行包片领导、片长、片员、包村干部挂包责任制，将禁烧任务具体到责任人，在全镇建立横到边、竖到底的责任体系，以严格的责任追究倒逼工作落实。
（二）强化巡查督导。一是重点蹲守。根据秋粮种植情况，在秋粮种植集中区域设立固定观察点，实行全天候蹲守，重点负责可视范围内的玉米等秋粮秸秆禁烧工作，发现问题及时处置；二是日常巡查。由镇农业农村服务中心牵头，对全镇秸秆禁烧进行日常巡查，负责对全镇主要道路两侧的秸秆禁烧情况、固定蹲守点在岗情况进行巡查，同时加强三秋期间禁烧宣传工作；三是督导巡查。以包片领导牵头，兼职片长、专职片员、包村干部参与秸秆禁烧督导巡查，发现秸秆积存或焚烧现象，及时向村反馈，并责成其立即清理清运，对秸秆禁烧工作不力，责任不落实的，开展重点督导，并提出整改意见。四是执法巡查。由镇环保办牵头，成立执法巡查组，在重点禁烧时段实施全天候执法巡查，并对秸秆焚烧情况依法进行处罚。五是重点巡查。由镇农业农村服务中心会同环保办在重污染天气应急预警时，及时派出巡查组开  制止和查处焚烧秸秆违法行为。
（三）秸秆清理清运。各村要切实做好秸秆的清运处置，重点做好田间堆放秸秆和地头堰边、道路两侧、村居周围、河道沟渠内的秸秆等可燃物的清运处置。要对秋收期间产生的秸秆做到及时清理处置，及时消除焚烧隐患，减少农业面源污染。
四、严格考核奖惩，确保三秋生产及秸秆禁烧工作顺利开展
镇党委、政府将继续严格落实属地管理责任，将三秋生产及秸秆禁烧工作纳入村级考核重要内容，与村级工作年度考核和村干部考核挂钩，并列入区委组织部对村“两委”季度业绩考评补贴考评。同时，严格责任追究，对工作不力，工作中失职、渎职或撂荒地整改不到位或出现焚烧秸秆现象的，将视情节严格进行责任追究。对村出现1处以上着火点的，进行通报批评，约谈相关村书记、主任，并核减季度业绩考评补贴；对片区内连续出现2处以上着火点的，由镇纪委约谈相关村书记、主任、包片领导和包村干部；对监管不到位被媒体曝光或被上级部门通报的，按照有关规定追究村书记（主任）、包村干部、包片领导等责任人责任。涉及纪律处分的，按照上级处分轻重，由村书记（主任）、包村干部、包片领导、分管领导梯级逐级领责。对重污染期间发现秸秆焚烧情况的，一律严肃问责。具体处理程序依据《淄博市环保问责问题线索移送程序（试行）》（淄生态办〔2017〕19号）实施。
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