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“谁执法谁普法”2025年度普法计划

钟办发〔2025〕86号

 为深入贯彻习近平法治思想，全面落实“八五”普法规划收官任务，科学谋划“九五”普法开篇布局，进一步提升基层依法治理水平，结合街道实际，制定本计划。

 一、指导思想与工作目标
 以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大及二十届二中、三中全会精神，紧扣“八五”普法总结验收主线，聚焦法治文化建设、“法律明白人”培养工程扩面提质等重点任务，围绕街道中心工作开展精准普法，推动形成全社会尊法学法守法用法的良好氛围，为街道高质量发展提供坚实法治保障。 

二、重点任务与实施路径

（一）强化政治引领，深化习近平法治思想学习宣传

1.领导干部带头学

将习近平法治思想纳入街道党委理论学习中心组学习重点内容，组织专题学习，举办领导干部法治讲座，开展新提任干部法律法规知识考试，推动领导干部带头运用法治思维解决问题。

2.大众化传播与铸魂育人

组建街道“习近平法治思想宣讲团”，联合高校、律所专家开展“进企业、进社区、进校园”巡回宣讲，在中小学开设习近平法治思想专题课程，每学期开展1次以上法治副校长进校园活动，强化青少年法治意识。

（二）聚焦中心大局，开展精准普法活动

1.主题宣传与专项行动

宪法与民法典宣传：以“12·4”国家宪法日为契机，开展“宪法进万家”系列活动，组织宪法知识竞赛、法治文艺汇演等。依托“民法典宣传月”，举办“美好生活·民法典相伴”主题讲座，制作普法短视频，重点宣传婚姻家庭、物业纠纷等群众关切内容。

重点法律法规普及：围绕“三法五条例”（《农村集体经济组织法》《突发事件应对法》《文物保护法》及《消费者权益保护法实施条例》等），结合街道产业特点，开展“优化法治化营商环境”专项普法，组织律师为企业提供“法治体检”，举办涉企法律风险防范培训。

社会治理专项宣传：针对电信诈骗、养老诈骗、酒驾醉驾等突出问题，联合公安、市场监管等部门开展“法治护民生”系列行动，制作宣传单页，开展社区反诈宣传活动。 

2.基层依法治理深化 

民主法治示范创建：推进“全国民主法治示范社区”创建工作，完善社区法治建设标准，培育2个示范社区，强化“四民主三公开”制度落实，提升基层自治水平。

法律明白人培养工程：扩大“法律明白人”覆盖面，实现每个网格至少1名骨干“法律明白人”，开展专题培训，组织“法律明白人”参与矛盾调解、法治宣传等实践活动。

（三）创新普法形式，加强法治文化建设 

1.阵地载体升级 

改造提升街道法治文化广场，增设互动式普法设施，打造“法治长廊”“法治书屋”等特色阵地。

推动社区法治宣传栏全覆盖，每季度更新内容，结合新时代文明实践站，开展“法治电影进社区”活动。 

2.智慧普法推进 

建立“线上+线下”法律咨询服务机制，依托12348法网、社区法律顾问微信群，实现群众法律咨询“24小时响应”。 

（四）突出重点群体，实施精准普法

1.青少年法治教育

深化“法治进校园”活动，联合学校开展“模拟法庭”“法治主题班会”等实践活动，每学期覆盖全街道中小学生。

针对留守儿童、不良行为青少年等特殊群体，开展“法治关爱行动”，提供心理辅导和法律援助，预防未成年人违法犯罪。 

2.企业员工普法 

开展“法律进企业”精准普法，为园区企业定制《安全生产法律手册》《劳动权益保护指南》，组织“合规经营”专题培训。

建立企业“法治体检”长效机制，联合律所提供免费法律咨询服务，帮助企业防范法律风险。

三、保障措施

（一）强化组织领导

成立街道依法普法治理工作领导小组，由党工委书记任组长，分管领导任副组长，各部门、社区负责人为成员，统筹推进工作落实。建立联席会议制度，每季度召开专题会议，协调解决重点问题。

（二）严格考核评估

将普法依法治理工作纳入街道年度综合考核，细化考核指标，定期开展督查检查。对工作成效显著的单位和个人予以表彰，对落实不力的进行督促整改。

（三）加强队伍建设

充实普法专业力量，组建由律师、司法所工作人员、“法律明白人”等组成的普法志愿者队伍，定期开展业务培训，提升服务能力。

加强与高校、律所合作，建立专家智库，为普法工作提供理论支持和实践指导。
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