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关于印发《2023年寨里镇PM10深度治理

攻坚方案》的通知
各有关部门、各企业、各管区、各村居：

现将《2023年寨里镇PM10深度治理攻坚方案》印发给你们，

请结合实际，认真抓好贯彻落实。
                                 寨里镇人民政府

                                2023年5月23日

2023年寨里镇PM10深度治理攻坚方案

为进一步改善我镇PM10指标数据，提升我镇“城乡环境大整治精细管理大提升”“高质量发展综合绩效考核”等考核成绩， 持续改善大气环境质量，决定在2021年和2022年实施PM10管控的基础上，总结工作经验，优化政策措施，持续开展寨里镇PM10深度治理攻坚。
一、工作目标

坚持精准、科学、依法治污，进一步明确各有关部门、各企业、各管区、各村居职责分工。通过开展PM10深度治理攻坚，全面摸清全镇施工工地、道路施工、矿山开采及修复、渣土堆场、工业企业扬尘污染防治现状，强化扬尘问题深度治理，着力破题扬尘整治合力不够问题，有效降低PM10污染峰值，持续改善我区环境空气质量。

二、工作重点

一是在前期挂包监管责任制落实的基础上，切实摸清全镇各类涉尘点源基本情况，掌握点源名称、位置、施工单位、挂包责任人、联系方式等信息，并根据实际动态更新。

二是开展全面排查整治。对全镇施工工地、道路施工、矿山开采及修复、渣土堆场、工业企业扬尘（参照《全区工业企业大气污染治理品质提升实施方案》重点涉尘企业）管控情况全面排查，对未落实扬尘管控措施的一律查处到位。
工作分工

镇建委负责露天矿山扬尘污染防治监管工作；负责全镇施工工地扬尘污染防治工作；负责房屋建筑、拆迁、市政工程、道路施工、高速路施工工地扬尘污染防治；根据工作职责负责对机动车超载超限和物料撒漏等违法违规问题实施查处；负责辖区内及周边建筑渣土、建筑垃圾、生活垃圾、粉性物料等运输、处置的监督管理，负责辖区内园林绿地的裸露土地扬尘污染防治及城市道路洒扫保洁（镇环保站配合）。

镇农委负责水利施工工地扬尘污染防治（镇环保站配合）。

镇环保办负责工业企业扬尘污染防治监管工作；负责做好辖区内所有涉尘污染源扬尘污染防治工作。

四、 实施步骤

（一）自查自纠阶段（即日起-5月31日）

各有关部门、各企业、各管区、各村居要结合实际，在前期建立的涉尘污染源分级挂包监管责任制前提下，制定具体整治方案，明确整治目标、工作标准，全面摸清分管领域或辖区内施工工地、道路施工、矿山开采及修复、渣土堆场、工业企业扬尘源底数，梳理制定涉尘污染源“一源一策”挂包责任清单（见附件1）, 组织开展行业领域或辖区内涉尘污染源自查自纠。各涉尘单位要对照行业领域扬尘管控要求，开展全方位自查自纠，并形成涉尘污染源问题整改台账（见附件2）。
（二）集中攻坚阶段（6月1日至8月31日）

1.全面检查阶段（6月1日至6月30日）。各有关部门、 各企业、各管区、各村居挂包责任人要每周对清单内涉尘污染源逐一开展扬尘管控巡查检查，对发现的涉尘违法行为，挂包人员要第一时间予以制止，并固定相关证据，第一时间移交相关部门执法人员进行查处，不得私自包庇、隐瞒或弄虚作假。同时，挂包人员及时交办巡查发现的问题，并督促挂包单位对照问题形成攻坚行动整改台账，实行销号管理，督促责任单位按时按标准进行整改到位。

2.巩固提升阶段（7月1日至8月31日）。在挂包人员持续开展巡查检查基础上，区环保专班组织对各扬尘污染源扬尘管控情况开展督导抽查。对抽查过程中发现的涉尘违法问题通报并形成问题清单，交办责任部门实施问题整改、立案处罚。

（三）长效机制（9月1日至12月31日）

各有关部门、各企业、各管区、各村居要在PM10深度治理攻坚战工作中及时总结经验、查找不足。将涉尘污染源分级挂 包监管责任制落到实处，挂包人员要熟悉涉尘污染源的基本情 况、扬尘管控情况，要掌握国家关于扬尘管控的相关政策、法律法规标准，能够熟练开展工作，指导问题整改。
五、工作要求

（一）加强组织领导。各有关部门、各企业、各管区、各村居责任人为本行业领域、辖区扬尘防治工作第一责任人，要高度重视，强化组织领导，切实提高对PM10深度治理工作的重要性认识，主动加强源头性、基础性工作治理。上下积极联动，切实形成问题发现、交办、整改、回头看闭环管理机制。

（二）加强指导帮扶。区生态环境委员会办公室统筹谋划各领域、各方面的决策部署和任务分解，协调督导工作落实。各有关单位要强化指导帮扶，督促指导辖区内扬尘源制定“一源一策”管控方案，对帮扶中发现的问题明确提出整改要求、整改期限。对于能现场整改的立即整改，不能现场整改的下达督办通知单，督促相关责任人限期整改。

（三）强化宣传引导。各单位要充分利用新闻媒体、网站、公众号等形式，做好宣传引导，营造社会监督、公众参与的良好氛围。树立一批扬尘治理到位的项目，进行宣传引导，做到学有标杆；公开曝光一批扬尘污染违法违规案例，切实传导压力，全面推动工作落实。
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