淄川区安全生产监督管理局

二0一一年度政府信息公开工作年度报告

根据《中华人民共和国政府信息公开条例》的规定，特向社会公布2011年本部门信息公开年度报告。本报告由情况概述、主动公开政府信息的情况、依申请公开政府信息和不予公开政府信息的情况、政府信息公开收费及减免情况、因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼的情况、政府信息公开工作中存在的主要问题及改进情况等部分组成。本报告中所列数据的统计期限自2011年1月1日起至2011年12月31日止。

一、情况概述
为认真落实《中华人民共和国政府信息公开条例》规定，我局进一步加强政府信息公开建设，加大安全生产工作宣传力度，增进与群众的沟通交流，有效拓宽了社会各界的监督，更好地服务了社会。
一是周密部署工作。年初，局党组召开专题会议，对政府信息公开工作进行专门研究部署，要求监控平台负责全局性、跨部门栏目的信息维护，机关各科室、部门负责落实具体任务，并配合局领导专门负责相关政策意见的答复工作。完善单位内部的信息报送机制，做到及时调整栏目、更新网站信息，推进政务公开和政府信息化工作，促进科学、民主、依法行政和增强政务工作透明度，不断推进政务公开工作。
二是创新方式方法。注重政府信息公开实效，逐步扩大人民群众普遍关心和涉及群众切身利益事项的公开范围。开辟了安全生产专栏，随时更新安监系统最新政策、最新动态，加大信息报送力度，指定1名党组成员为局信息公开工作负责人，确定1名专职信息公开人员，10名信息通信员，积极开展信息公开工作。不断扩大社会各界对安全生产领域政策和动态的了解。
三是完善保障措施。明确我局实施政府信息公开的总体要求、推进机构、信息公开的范围、公开的程序等；进一步完善单位内部的信息报送机制，量化考核。
二、具体工作情况

（一）主动公开政府信息的情况
2011年，我局主动公开政府信息共361条。其中，规划计划类8条，内容主要包括：安全生产年度工作计划和安监具体工作计划; 业务工作类信息180条，内容主要包括：行政许可流程、行政执法监察工作等；统计数据类信息173条，内容主要包括：新闻、公告、年度工作、统计数据等；
在主动公开的信息工作中，为方便公众了解信息，本局在采用主动公开政府信息的形式上做了如下工作：
一是凡是主动公开的政府信息，全部在网站公开。
二是部分重要的主动公开信息同时通过报纸、杂志、广播、电视等公共媒体予以发布。
三是编制政府信息公开目录和公开指南，同时通过我局安全生产信息网站进行公开，供公众查询。
（二）依申请公开政府信息和不予公开政府信息的情况
2011年度我局依申请公开政府信息0起。
（三）政府信息公开收费及减免情况
2011年度我局政府信息公开收费0元。
（四）因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼的情况
2011年度我局未受理政府信息公开方面的行政复议、行政诉讼和申诉。
三、信息公开工作中存在的主要问题及改进情况
2011年我局在政府信息公开工作上取得了一定成效，但是通过自查发现存在两方面问题：
一是对信息公开工作的认识有待进一步深入。个别科室对政务信息公开的重要意义认识不足，认为公开就是公布，重视程度不够。
二是信息公开内容的规范性有待进一步加强。表现在公开的内容不够具体，对群众关心的热点问题等应该公开的未能做到及时全部公开。

针对以上问题，我们制定如下措施：
一是高度重视，逐步规范公开工作。下一步，我局将组织相关人员深入学习《中华人民共和国政府信息公开条例》，真正领悟到文件精神，切实落实到具体工作中去。按照“公开为原则，不公开为例外”的总体要求，进一步梳理政府信息，及时提供，定期维护，确保政府信息公开工作能按照既定的工作流程有效运作，公众能够方便查询。
二是认真梳理，逐步扩大公开内容。进一步梳理公开信息，对原有的政府信息公开目录进行补充完善，保证公开信息的完整性、准确性和实效性。同时，进一步推进公开信息的电子化，降低公众查询成本。
三是系统整合，逐步提高服务质量。从方便公众查询的角度，进一步整合网站信息资源和服务资源。增强服务意识，围绕全区中心工作大局，进一步提高政府信息公开工作水平。
附：2011年政府信息公开工作情况统计表
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