般阳路街道2017年工作计划
般阳路街道认真学习贯彻全区“三会”精神，根据区委提出的“适应新常态 践行新理念 走出新途径 实现新跨越”要求，真正把2017年作为奋斗之年、关键之年、跨越发展之年，确定了2017年总体工作思路，重点做好以下工作：

一是加快城区改造进程，建设规范美丽城区

大力推动城区建设步伐，中心做好拆迁进地工作，今年街道将强力实施“拆迁进地突破年”工作，根据区“一山两河”生态建设工程要求，重点做般河西段综合改造工作。前期已完成了般河西段南岸拆迁工作任务，拆迁面积3万余平方米。今年计划对般河北岸进行全面拆迁，实现般河西段两岸全部贯通。同时做好体育公园、文体中心等项目拆迁工作，推动重点项目顺利实施。加快老旧小区改造进程，近年来，街道争取资金1亿余元，对般阳生活区、吉祥生活区、般龙社区、东升社区等进行老旧小区改造和既有建筑节能改造工程，投资200余万元对东关、城二、城一、窑头等社区实施了背街小巷提升改造工程，投资100万元实施次干道亮化工程，这些项目极大地改善了城区环境，提高了群众生活水平。今年街道将继续投资1000余万元对花园小区、杏花小区、文化小区等进行老旧小区改造，不断完善城区基础设施，在老旧小区改造的基础上，探索简易物业管理模式，提高小区规范化管理水平。

二是转变经济发展方式，建设现代化魅力新城

充分发挥般阳路街道中心城区优势，全力打好“项目建设、招商引资、对上争取”三大战役。推动重点项目建设，确定年度重点项目12个，总投资16亿元。重点抓好投资2.6亿元，建筑面积5.39万平方米的财富广场项目，力争今年上半年开工建设，打造集电商孵化、中小企业培育、创客公寓等一体的现代商业中心。积极与台湾客商洽谈合作，大力发展文化创意产业，建设留仙湖禅意小镇。强化招商引资，有针对性地组织招商引资工作。以SM城市广场等为平台，计划年内完成招商引资3亿元，重点引入现代服务业项目。加大对上争取力度，确定对上争取项目20个，推动街道经济社会平稳发展。

三是优化民生服务机制，建设幸福和谐街道

建成全市首家社会组织孵化中心，采取“党委领导、政府支持、专业运营、公众参与、社会监督”的运作模式和社会组织孵化和社会组织党组织孵化“双孵化”工作机制，全力服务淄川区社会组织发展。孵化中心每年孵化培育出不少于8家专业社会组织，每年组织孵化培训不少于1000人次，引导社会组织提供社会服务惠及群众不少于1万人次，推动基层社会管理创新。进一步探索基层社区规范化管理模式，优化民生服务水平。完善“网格化”管理机制，充实社区网格员队伍，按照“以房管人”的原则，将原集体户口的居民纳入社区管理范围，弥补基层管理漏洞；定期开展网格化走访，为群众提供网格化服务、切实实现知民情、解民忧、惠民生。健全基层社会保障体系建设，通过充分入户摸底，将所有困难群体纳入街道帮扶体系，对每一户困难群众建立帮扶台账，了解群众实际困难和所需所求，扩大社会保险和城市低保覆盖面，全面实现“应保尽保”。继续加强社区规范化建设，优化社区代办服务机制，在各社区设立群众满意度评价系统，群众可现场对社区服务情况进行评价，提高社区工作人员服务意识和水平；加大社区民生投入，在前期7个社区已建立老年人日间照料中心的基础，力争1-2年所有社区全部建成日间照料中心并投入使用。加强社区文化建设，今年计划新建幼儿园两所，缓解城区幼儿教育资源紧张情况；推动社区文化大院建设，力争2年内所有社区全部建成文化大院，为居民提供文化、教育服务。

四是加强干部作风建设，打造廉洁高效机关
做好党建工作，不断提高党建工作水平。严格抓好党员管理，严格落实《淄川区党员积分量化管理暂行办法》、“5+x”党员集中活动日等制度，每月组织一次党员集中活动。扎实开展“两学一做”学习教育“回头看”活动，深化党内教育。

加强基层社区党组织规范化建设，引导社区建立党组织领导下的居民议事决策机制，推行小区议事协商会、社区事务听证会、党群恳谈会等做法，规范社区民主决策程序。加强干部作风建设，严格落实党委主体责任和纪委监督责任。继续抓好“两个责任”清单化管理工作，真正使“两个责任”落地生根。严格机关管理，对机关17项工作制度进行优化完善，构建常态化督查机制，注重发挥街道作风效能曝光台作用，开展“效能亮剑”专项行动，对日常工作、值班、请销假、外出登记、脱岗违纪等情况不定期进行明查暗访，对查出来的问题及时曝光处理。建立完善干部作风建设考核机制，实行干部作风“负面清单”管理和动态化考核，对干部身上的问题早发现、早提醒、早纠正、早查处，把苗头性问题消灭在萌芽状态，全力打造廉洁高效的政府机关形象。

